

VIAJES REGIOS

## LOS REYES EN SEVILLA

**La llegada.**  
SEVILLA. (Martes, tarde.) Próximamente a las nueve y media de la mañana se divisó el tren regio.

En aquel momento comenzaron a repicar las campanas de la Giralda.

Los andenes de la estación hallábanse llenos y presentando un aspecto brillantísimo.

Al entrar el tren en agujas sonaron calurosas aclamaciones.

El primer carruaje de los que esperaban fuera fué ocupado por los Infantes, siguiendo otro con el Príncipe de Asturias, marchando al Alcázar, mientras los Reyes descendían del tren y saludaban a las autoridades.

El alcalde ofreció a la Reina un magnífico ramo de flores.

El Rey tuvo frases de cariño para Sevilla.

Al salir de la estación, los Reyes subieron al coche, acompañados del Príncipe de Battemberg y seguidos de la Escolta Real.

Detrás marchaban el séquito y las autoridades.

Los Reyes fueron al Alcázar, siendo aclamados por las calles, donde había mucha gente.

Los balcones ostentaban colgaduras.

**Los estudiantes monárquicos.**

SEVILLA. (Martes, tarde.) Al descender del tren la Infanta Beatriz, el estudiante señor Fernández Barrón ofreció un ramo de flores en nombre de los estudiantes monárquicos.

El Rey dió las gracias, dirigiéndole expresivas frases.

**Paseando.**

SEVILLA. (Martes, tarde.) A las doce salió el Rey en coche descubierta, acompañado del hermano de la Reina.

Pasearon por distintas calles de la población, viendo los principales monumentos.

El coche del Rey iba rodeado de gente, que vitoreaba al Monarca.

Hubo momentos en que se hacía difícil el avanzar.

El Rey recibió muchas muestras de simpatía.

**El marqués de Viana.**

El sábado se espera al marqués de Viana. El marqués acompañará a los Reyes en su excursión a Moratalla.

**La Reina.**

En este momento sale S. M. la Reina a dar un paseo en coche.

Su Majestad recorrerá los mismos sitios que en otras temporadas.

**A Madrid.**

En la semana próxima irá el Rey a Madrid a presidir el Consejo de Ministros.

**En Tablada.**

El director de Obras públicas, después de acompañar a los Reyes al Alcázar, marchó en un carruaje, acompañado del ingeniero Sr. Moliner y otros personajes a visitar las obras de la corta de Tablada.

Al regreso detuvieron en el Pasaje de Oriente, donde pensaban almorzar.

**Excursiones regias.**

SEVILLA. (Martes, noche.) Los Reyes han paseado esta tarde en automóvil, llegando hasta Dos Hermanas, en donde les dispensaron una entusiasta acogida.

Mañana dicese que almorzarán en Villamanrique y el viernes asistirán al teatro Cervantes.

Don Alfonso proyecta visitar las minas de Río Tinto, después que regrese de Madrid.

**ANTIGUALLAS MADRILEÑAS**

## Un industrial atrevido

Al mediar el mes de febrero del año 1784 aparecieron por muchas esquinas de la villa grandes cartelones anunciando la próxima apertura de una gran fábrica de bayetas a la moda de Inglaterra, instalada en la casa fronterá a la portería del convento de Santa Isabel.

Novedad grande fué para algunos madrileños la noticia de que había un industrial decidido a competir con los habilidosos ingleses en manufacturas de tejidos, recordando los viejos que ya la fábrica que se anunciaba ahora tuvo años atrás fama de producir géneros baratos y de gran solidez.

En unos y en otros, la curiosidad despertó a la vista del anuncio, y por varios días objeto fué de comentarios la reapertura de aquella fábrica, única en su clase.

Los periódicos de la época creyeron de su deber reflejar el interés público a favor de la nueva industria, y dedicaron a la fábrica de bayetas algunos curiosos artículos, merced a los cuales podemos en los presentes tiempos saber lo que significaba aquella industria madrileña, quién la implantó y los resultados pecuniarios que obtuvo el atrevido industrial.

Muchos años antes del de 1784, un oficial de tejedor, llamado Alfonso Esquerro, concibió el pensamiento de fabricar en Madrid bayetas de todas clases en competencia con los productos extranjeros, que eran los que tenían mayor consumo en la villa y corte.

Para lograr su objeto desahizó una vara de dicho tejido de fabricación inglesa, y examinando cuidadosamente sus hilos, trama, tejido, estampado y demás detalles, hizo varios ensayos que le llevaron bastante tiempo y le consumieron una importante parte de su particular peculio, consiguiendo al cabo fabricar en las mismas condiciones que tenía la bayeta tomada como modelo.

Logró llamar la atención pública con los re-

sultados de su personal esfuerzo, y el ministro de Estado, D. Joseph de Carvajal, se lo hizo presente a S. M., y el Rey premió al industrial nombrándole visitador de todas las fábricas de bayetas de España, con sueldo de diez y ocho reales diarios, autorizándole para colocar el real escudo sobre la puerta de su establecimiento.

Si hemos de creer a los que del asunto escribieron, las bayetas tejidas en la fábrica de la calle de Santa Isabel competían con las mejores del Extranjero; pero la producción no duró muchos años, habiendo necesidad de cerrar la fábrica al fallecimiento de D. Alfonso Esquerro.

No dejó hijos, y su viuda, Marta Robles, quiso en varias ocasiones reanudar los interrumpidos trabajos de fabricación, sin conseguirlo nunca por no contar con numerario suficiente para pagar a los oficiales que habían de continuar la obra de su difunto esposo.

Acudió el Gobierno en auxilio de la viuda del emprendedor industrial, concediéndola el año 1783 un donativo de 10.000 reales para que atendiera a la reparación de la fábrica, mezzuina cantidad para emplearla en tan útil empresa y que no sirvió ciertamente de gran provecho para la viuda, según se desprende del siguiente párrafo publicado en un periódico de aquel tiempo:

«Pero lástima es que por falta de auxilios no se puedan hacer aquellas compras y repuestos de lanas y otros gastos necesarios a su debido tiempo, y mientras esto no se consigue, no podrá llevar a debido efecto su subsistencia; por lo que no puede menos de implorar el patrocinio de los buenos patriotas para que concurren a promover esta fábrica, ya comprando los géneros subsistentes (en los que lograrán conocidas ventajas), ya adelantando algunas cantidades (de que sin duda dará las debidas fianzas), para que de este modo puedan hacer las referidas compras con anticipación y vender los géneros con más conveniencia.»

La excitación produjo el efecto deseado; hizo de moda surtir de las bayetas fabricadas en Madrid, y en pocos años consiguió la viuda de Alfonso Esquerro beneficios como quizás no los hubo soñado el atrevido industrial.

INTERINO.

CARNAVAL Y ESTUDIANTINAS

## EL TRAJE DE LOS ESTUDIANTES

(Conclusión.)

Correr «la tuna ó tunar», ó sea «andar vagando en vida holgazana y libre y de lugar a lugar», era muy corriente entre los estudiantes «sopones» (1), que es como entonces se llamaban, en vez de «sopistas», y aun para los bien acomodados, a los que tanto agradaba la vida alegre y nómada de sus compañeros; reunirse en pandilla y recorrer la población al son de un pasacalle era costumbre tan estudiantil y tan en consonancia con sus gustos, que casi no había estudiante que dejase de saber puntear una guitarra, ó por lo menos cantar, con más afición que la que solían tener por asistir a las cátedras de «Prima de leyes», de «Visperas», de «Digesto viejo», de «Código», ó las de «Prima de cánones», «Decreto de Clementinas» ó «Pretendiente de cánones», que se cursaban en aquella celebrísima Universidad.

Si este aspecto bullanguero y simpático de la juventud es lo que quieren recordar nuestros estudiantes poniéndose como distintivo el sombrero apuntado de los tiempos del buen Rey Carlos III, con la cuchara á guisa de pregón de pobreza, es preciso se fijen no deben vestir entonces como «los lindos» de la Corte de Felipe IV, porque en aquella época, como ya he dicho, los estudiantes cubrían su cabeza con gorras planas ó bonetes (2), y á veces sombreros de fieltro negro, de alas anchas, vistiendo «la loba» ó sotana de paño fino de «limiste» (3), con ceñidor, que permitían fuese de seda, sin ningún género de gorgueras rizadas, ni valonas de encaje en el cuello y los puños, y el «herruelo» ó capa larga de bayeta negra, con sólo cuello, y sin capilla, que tenían á gala las durase todo el tiempo que invertían en graduarse, ostentando con orgullo el color verdoso indefinido que el mucho uso les daba.

Además de los estatutos impresos en Salamanca por Diego Cuño en 1625, y los recogidos relatos de sus costumbres y trajes en las novelas picarescas de aquel siglo, nuestro gran humorista Quevedo, en «Los sopones de Salamanca», describe donosamente el traje de uno de ellos:

«Lleva por cuello y por puños sus asomos de camisa, talle de arrasar haberes, cara de engullir morcillas. Con un «ferreruelo calvo» y una «sotana» lampiña, de un limiste desbarbado entre capón y pañilla. Si le convidan, «bonete»; «gorra» si no le convidan» (4).

«La capa y la gorra», prendas por las que eran conocidos en todo momento, motivó el nombre de «capigorrón» que se aplicaba á los que recibían órdenes menores y nunca aprobaban las mayores para continuar al servicio de los estudiantes ricos, dándose la gran vida á costa de ellos á cambio de pequeños favores.

Algunos por necesidad y otros por gala ó travessura, vivían á costa de sus compañeros, denominándose «gorriones», calificativo que aquellos «desahogados», como ahora diríamos, no debían considerar muy despectivo, y hacían gala de ello cuando Lope de Vega hace decir en «El bobo del colegio» á Marín (5):

«De cuando yo fui «gorrón», que llaman aquí en Valencia machucas, esta sentencia aprendí de Cicerón.»

El uso del bonete ó gorra plana y de los sombreros de alas anchas, que á veces levantaban bizarramente por delante, fué obligatorio y constante, hasta que, por la circular del Consejo de 11 de junio de 1770, reinando Carlos III, y la real resolución del Rey Don Carlos IV, de 18 de diciembre de 1804, «se prohibe á todas é cualesquiera personas que vistan hábitos largos de sotana y manto, el uso de sombreros gachos y chambergos, así dentro como fuera de la Corte en cualquier parte del Reino, tanto de día como de noche, mandando que universalmente lleven y usen el sombrero levantadas las alas á tres picos», en la misma forma que le llevan y usan comúnmente todos quantos visten el hábito corto ó popular, sin distinción alguna», exceptuando tan sólo á los eclesiásticos, que deberían llevarlo levantadas las dos alas de los dos costados, y con forro de tafetán negro engomado, por ser así antiguo uso que servía de decorosa señal, á cuya vista se les guarde el respeto correspondiente á su sagrado carácter.»

Ya tenemos fijada exactamente la época en que empezó á usarse el sombrero «á tres picos» (6), al que añadan cuando iban de tuna la «cuchara», denunciadora de su condición de

(1) «Sopón»: dicese regularmente de los estudiantes que van á la provindencia y á pie á las Universidades. — La persona que vive de limosna y va á la sopa á las casas y convites. (Dicc. La Acad., 1791.)

(2) Eran éstos de forma absolutamente distinta que los usados actualmente por los sacerdotes.

(3) «Limiste», paño fino fabricado en Segovia.

(4) Quevedo.—El Parnaso español.—Tersiclore, baile IV.

(5) «El bobo del colegio», acto primero, escena II.

(6) También la forma del sombrero es ahora distinta de la de entonces.

## CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

Los ministros se han reunido en Consejo á las cinco de la tarde.

El Sr. Cobián manifestó que mañana firmaría la real orden dirigida á sus compañeros, encareciéndoles la pronta remisión de los presupuestos respectivos.

El ministro de Fomento ha llevado al Consejo el decreto reorganizando la Escuela de Ingenieros de Caminos.

El ministro de Estado manifestó á la entrada del Consejo, que esta mañana había recibido la visita de la Embajada marroquí, visita de cortesía, la cual fué devuelta por el Sr. García Prieto poco después.

Por ahora no hay señalada fecha para celebrar conferencia oficial entre el ministro y la Embajada, pues aquélla depende de la llegada á Madrid de la contestación del Sultán á la última nota del Gobierno del Sr. Moret.

El último en llegar á la Presidencia fué el Sr. Canalejas, por haber dedicado gran parte de la tarde á cumplir deberes de cortesía.

A la salida.

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El ministro de la Guerra manifestó á los periodistas que había dado cuenta de la cuestión del acuartelamiento de tropas en Madrid, exponiendo el estado actual de los cuarteles y la necesidad de construir otros nuevos en mejores condiciones higiénicas que los actuales.

La exposición de este asunto la hizo el ministro con miras al servicio militar obligatorio, que es uno de los compromisos del Presidente del Consejo con el país, puesto que siempre ha figurado en el programa del partido liberal.

El Sr. Canalejas dijo que en el Consejo se habían ocupado también de varios expedientes, de la situación del Ayuntamiento de Madrid, de la Exposición que se celebrará en Buenos Aires, del arbitraje para resolver la cuestión pendiente entre el Ecuador y el Perú, del crédito para las reformas de Correos y del indulto general.

Ampliación.

Uno de los asuntos que más ocuparon la atención del Consejo fué el de los cuarteles. El Gobierno es partidario de que se haga un esfuerzo económico para que no prosiga la situación actual; las estadísticas de la mortalidad, especialmente en el ganado, aconsejan dicho esfuerzo.

Aprobadas las líneas generales del proyecto, quedó autorizado el general Aznar para dar forma parlamentaria á dicho proyecto, así como el referente al servicio militar obligatorio. Como indicamos anteriormente, se ocuparon de la Exposición y festejos que se celebrarán en la Argentina, con motivo del centenario conmemorativo de la Independencia de dicha República.

El Gobierno anterior lanzó á la publicidad unos proyectos de grandes vuelos sobre la representación que España enviaría á dicha República; estos proyectos parece que tropiezan con grandes dificultades para llevarlos á la práctica, por lo cual es una de las preocupaciones del Gobierno actual, y aunque sobre este asunto parece que no existe acuerdo, no es aventurado asegurar que será aquélla más modesta que la que se pensó en un principio.

Respecto al indulto general, quedaron aprobadas en el Consejo las bases del decreto concediéndolo, y la redacción definitiva de aquel decreto será sometida á la aprobación del próximo Consejo, que se celebrará mañana por la tarde.

Este indulto, como indicamos ayer, comprende á delitos juzgados y á otros que están en tramitación; las conmutaciones por destierro y extrañamiento y los sobreesimientos serán bastante amplios.

Las ventajas del decreto de indulto sobre la amnistía, son grandes, y la principal está en que la aplicación de aquél es más inmediata.

La amnistía tiene el inconveniente de que puede cesar en el momento que el Gobierno lo juzgue oportuno.

La situación actual del Ayuntamiento de Madrid, por la actitud de las minorías republicana y socialista y el último acuerdo sobre el nombramiento de empleados municipales, fueron ampliamente examinados por los ministros, aplazándose toda resolución hasta el Consejo próximo á petición del ministro de la Gobernación.

Las relaciones comerciales con las naciones extranjeras, así como los presupuestos, son dos asuntos que el Sr. Canalejas se propone tratar en todos los Consejos, por ser asuntos que requieren constante y detenido estudio.

Actualmente se estudian nuevos Tratados con las Repúblicas de Cuba, Estados Unidos y Francia, y de ellos se habló algo en el Consejo; pero sin precisar acuerdo alguno.

Aunque los ministros nada dijeron respecto á la reforma del Concordato, se sabe que el presidente del Consejo dió cuenta á los ministros de la conferencia que esta mañana había celebrado con el nuncio, y en la cual se trató de aquel asunto.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

9-II-1910.

JUAN COMBA.

## ESCUELA NORMAL CENTRAL DE MAESTROS

En este centro se ha celebrado una de las llamadas «conferencias entre alumnos», versando la citada conferencia sobre el tema «La Agricultura y el maestro», que fué desarrollado muy acertadamente por el alumno del grado superior D. Urbano del Pozo é Izquierdo, á quien hicieron observaciones los señores Cerezo y R. Villegas, y el Sr. Páez Ferrando en el aspecto moral.

Hizo el resumen, del modo brillante de siempre, el ilustre director de la Escuela, D. Eugenio Combarin España.

El domingo próximo disertará el distinguido maestro de las escuelas públicas de Madrid D. Gabino Enciso sobre el tema «Orientaciones pedagógicas».

(7) Los graduados en Salamanca tenían el privilegio de poder explicar, sin más examen, en las Universidades de París, Oxford y Bolonia.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### INFORMACION INTERESANTE

#### Francia y Marruecos

**Hafid reflexiona.**  
PARIS. *L'Echo de Paris* publica una curiosa información que ha recibido de su corresponsal en Tánger.  
He aquí lo revelado en ella:  
«En diversas ocasiones había señalado a ese periódico la situación humillante en que se encontraba nuestra Misión militar.  
El Sultán, que había comenzado prometiéndola una especie de monopolio de la instrucción de sus tropas, ha vuelto poco a poco sobre sus primeras promesas, y dejése influir por sus familiares, furiosos porque no podían robar a su guisa repartiéndose el presupuesto de Guerra.  
Entre esos familiares se encuentra el gran chambelán El Krissi, un salvaje casi negro, mala persona, favorito de Hafid y que aborrece particularmente todo lo francés.  
El Krissi no llega a convencerse de que su cargo no le autoriza para intervenir en los asuntos militares, ni mucho menos en los relativos al sueldo de las mehallas.  
Hace pocos días, El Krissi interpeló rudamente a uno de los secretarios verificadores agregados a la Misión militar, llamado Senussi, y le colmó de injurias con un pretexto fútil.  
Después, bruscamente, le hizo prender y cargar de cadenas, y sepultóle en un inmundado calabozo.  
Este acto fué agravado por el gran chambelán con injurias y amenazas, proferidas públicamente, contra nuestra Misión militar, y en general contra los franceses.  
El comandante Mangin, considerando que su misión había sido atacada directamente por la iniciativa brutal y arbitraria del chambelán, envió primero sus oficiales al Palacio, y luego fué él en persona, para exigir que el Senussi, inocente de toda culpa, fuese puesto en libertad.  
El Sultán no recibió, ni tampoco a sus oficiales, y dijo categóricamente que no ordenaría fuese puesto en libertad el infeliz secretario.  
No contento con ello, aprobó la conducta de su favorito, y manifestó que, si los oficiales franceses no estaban contentos, sabría pasarse sin ellos, recurriendo a oficiales turcos.  
El comandante Mangin le hizo entonces saber que consideraba provisionalmente a la Misión militar francesa como desprovista de todos sus poderes, y que, por lo tanto, dejaría de estar al servicio del Maghzen hasta que fuese solucionado el conflicto.  
Esta comunicación quedó sin respuesta.  
Entonces nuestro cónsul, M. Gaillard, fué a Palacio para protestar de semejante descortesía; pero tampoco fué recibido.  
Dirigió al Sultán una protesta escrita, pero no consiguió respuesta alguna.  
Las cosas estaban así, cuando al día siguiente, Hafid, un poco menos borracho que la víspera, llamó al teniente Sadira, de la Misión francesa, y rogóle informase al comandante Mangin de que Senussi había sido puesto en libertad.  
El comandante Mangin hizo responder al Sultán que consideraba tardía la reparación, y que, además, ésta debía ser acompañada de una promesa formal de que no se reproducieran estos sucesos.  
Pidió también fuese redactado un reglamento escrito, para impedir toda intromisión de los funcionarios de Palacio en los asuntos militares.  
El Sultán, furioso, llamó sobre Francia la odiera del Cielo.  
Pero, por fortuna, después de haber reflexionado acerca de las graves consecuencias que podía tener su actitud, ordenó que la Misión francesa recibiese las excusas y satisfacciones reclamadas por nuestro cónsul, M. Gaillard, y por el comandante Mangin.  
Senussi, encarcelado injustamente, fué puesto en libertad.  
Muley Hafid consintió, acto continuo, en recibir al cónsul y al jefe de la Misión militar. Escuchó sus reclamaciones, que encontró justificadas, y censuró altamente la conducta incalificable de sus subordinados.  
Dio, además, la seguridad de que no se reproducirán los sucesos pasados, y de que la Misión militar francesa proseguirá su tarea sin ser inquietada por nadie.  
Por la tarde, el secretario de El Krissi y el del ministro de la Guerra fueron a ver al comandante Mangin, y le dieron excusas en nombre de sus amos respectivos.  
El incidente quedó solucionado, y demostróse una vez más que es preciso tratar a estas gentes como ellas se merecen.»

### MARINOS ENGANADOS

#### LOS FALSOS PRÍNCIPES

LONDRES. Cinco jóvenes de la buena sociedad—cuatro caballeros y una linda señorita—tuvieron el deseo de verse oficialmente honrados y agasajados como príncipes, y lo han conseguido, siquiera haya sido por muy poco tiempo, y teniendo para ello que poner en ridículo al Almirantazgo inglés.  
A fin de lograr su propósito, los alegres jóvenes se disfrazaron de príncipes abisinios, ennegreciéndose convenientemente, vistiéndose al estilo del país y transformándose de modo tan admirable, según parece, que el propio Menelik les hubiera creído de su familia.  
Suplantando una firma autorizada, los falsos príncipes dirigieron un telegrama al co-

mandante del *Dreadnought*, expresando su deseo de visitar el acorazado inglés en Portland.  
El comandante se mostró encantadísimo de ello, y se apresuró a complacerlos.  
Los cinco amigos se repartieron los papeles con el mayor acierto para que la farsa tuviera mayor verosimilitud, y se convirtieron en el príncipe, la princesa, el hijo de los príncipes, el intérprete y un agregado del Foreign Office.  
De esta guisa se presentaron al comandante del *Dreadnought*, y así fueron recibidos con todos los honores oficiales.  
No había bandera abisinia, pero se enarboló el pabellón de Zanzibar, por ser lo más aproximado.  
Hubo fiestas y honores, música y Champagne por todo lo alto.  
Los marinos ingleses demostraron una vez más su cordialidad y amabilidad.  
Se cambiaron discursos.  
Se brindó por la felicidad de Abisinia en todos los tonos y con todos los entusiasmos.  
Y, de regreso en Londres, los falsos príncipes y su séquito volvieron a convertirse en su verdadero estado de jóvenes aristócratas británicos de buen humor.  
Pero además contaron su aventura a todos los amigos, jactándose de ella, y en el Almirantazgo inglés el enojo es terrible.  
Este cómico lance es la diversión y el comentario de todas las conversaciones en los círculos londinenses más distinguidos.

### ESCENA TERRIBLE

#### Tragedias de la locura

PARIS. Un acaudalado industrial, domiciliado en el núm. 7 de la calle Pierre-Nicole, venía hace años atacado de una fuerte neurastenia, que al fin degeneró en locura.  
M. Baillon, que así se llamaba el industrial, tuvo que ser trasladado a un sanatorio, donde se le sometió a un plan curativo.  
Los médicos le creían ya curado, y M. Baillon volvió a su domicilio nuevamente.  
Durante algún tiempo la salud del industrial parecía ya restablecida, y su hogar, alegrado por tres niñas preciosas, era un modelo de paz y de ventura.  
Pero recientemente volvió M. Baillon a sentirse atacado de la neurastenia y a ser víctima de extrañas manías, y pronto a sufrir violentas crisis.  
Madame Baillon, antes de separarse nuevamente de su marido, intentó curarle en su propio domicilio, bajo la dirección facultativa, é hizo venir a un enfermero para que estuviera encargado del industrial, recluyendo a éste en el piso superior de la casa.  
La locura entró últimamente en una fase más peligrosa. M. Baillon se obstinó en revelar que su mujer trataba de envenenarle, y la pobre señora era una verdadera mártir en los últimos días, agobiada siempre por insultos brutales y sospechas ofensivas.  
Finalmente, aprovechando una breve ausencia del enfermero, M. Baillon cogió un revólver, y procurando no hacer el menor ruido, se coló por sorpresa en las habitaciones de su mujer, empujando el arma y haciendo fuego sobre la inocente esposa.  
Madame Baillon, herida, abrió la ventana, dando voces para pedir auxilio.  
El loco disparó después el arma contra las tres niñas, que temblaban de espanto, y no consiguió hacer blanco, por fortuna.  
Entonces se apoderó de las chiquillas y, sin que su mujer pudiera evitarlo, pasó con ellas a otra habitación.  
Pronto sonó un disparo. Madame Baillon, encerrada por su marido, y que seguía en el balcón pidiendo socorro, creyó que aquel tiro habría alcanzado a alguna de sus hijas.  
No fué así. Monsieur Baillon acababa de suicidarse.  
Las niñas están ileales.  
El estado de la madre es grave.  
El terrible suceso ha producido honda consternación.

### LAS TRAGEDIAS DEL MAR

#### LOS GRANDES NAUFRAGIOS

PARIS. Con motivo de las recientes catástrofes marinas ocurridas recientemente, un periódico parisiense publica la estadística de los grandes naufragios acaecidos desde el año 1895, que reproducimos a continuación.  
Año 1895.—«Reina Regente», crucero de guerra, español, con 401 víctimas. «Elbe», transatlántico, alemán, con 352.  
Año 1896.—«Sallers», vapor alemán, con 280 víctimas. «Drummond-Castle», vapor inglés, con 250.  
Año 1898.—«La Bourgogne», transatlántico francés, con 500 víctimas.  
Año 1903.—«Le Liban», transatlántico francés, con 117 víctimas.  
Año 1904.—«Gironde» y «Ange Schiaffino», transatlánticos franceses, con 116 víctimas.  
Año 1905.—«Hilda», transatlántico inglés, con 128 víctimas.  
Año 1906.—«Sirio», transatlántico italiano, con 200 víctimas.  
Año 1907.—«Berlín», vapor inglés, con 150 víctimas. «Poitou», transatlántico francés, con 58.  
Año 1908.—«Larache», vapor español, con 85 víctimas.  
Año 1909.—«La Seyne», transatlántico francés, con 101 víctimas. «Tsuu-Maru», «Tshu-Yaba», vapores japoneses, con 700.  
Año 1910.—«General Chanzy», transatlántico francés, con 156 víctimas. «Lima», vapor inglés, con 120.

### GESTIONES DE MISTER TAFT

#### Un mitin de aviación

NUEVA YORK. El asunto del día sigue siendo la organización del mitin de aviación internacional.  
El conflicto en este punto es interesantísimo, porque todas las grandes ciudades americanas pretenden el derecho de ser designadas para que en ellas se celebre el magno certamen.  
A fin de conseguirlo, cruzanse ofrecimientos de dinero.  
La ciudad que menos, ofrece de dos a tres millones de dólares.  
Se han organizado manifestaciones públicas en diversos puntos y se sostienen en la Prensa violentas polémicas.  
El Aero-Club de América y el Gobierno yanqui encuéntrase en el mayor apuro, y no saben por dónde salir.  
Agotadas ya todas las gestiones para llegar al acuerdo anhelado, se ha solicitado la intervención del Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, para ver si él con su grande autoridad acierta a dar solución definitiva al litigio pendiente.  
Mister Taft, entusiasta de la aviación, y que ha puesto grandísimo empeño en la celebración del mitin internacional, ha tomado el asunto con el mayor calor y ha emprendido activas negociaciones.  
En la Casa Blanca hay banquetes todos los días.  
Los Presidentes de los diversos Clubs de aviación y las personas más significadas de todas las grandes ciudades yanquis sientanse alternativamente a la mesa del Presidente, y estos banquetes sirven de pretexto para detenidas conferencias.  
El criterio de Mr. Taft es que el mitin debe celebrarse en Washington, por ser la residencia del Presidente del Gobierno y del Aero-Club de América.  
El presidente de dicho Club, que es también vicepresidente de la Federación Aeronáutica Internacional, parece que está conforme con Mr. Taft.  
Todas las probabilidades coinciden, por lo tanto, en que el mitin de aviación internacional será en Washington donde se celebre.  
Sin embargo, las grandes ciudades americanas no se han dado por conformes hasta ahora; las rivalidades entre ellas se acrecientan de continuo, y el interés de este asunto va en constante aumento.

Todo niño alimentado con NESFARINA posee una sólida garantía de su futura robustez y VIDA SANA.

### LA REFORMA ELECTORAL EN PRUSIA

#### CRECE LA PROTESTA

A una Comisión.  
BERLIN. Hoy martes se reunirá en uno de los salones del Landstag la Comisión de veintiocho diputados, encargada por la Cámara de estudiar el proyecto de reforma electoral, presentado por Bethmann-Hollweg.  
Ignórase la suerte que correrá dicho proyecto, que no satisface ni a liberales, ni a conservadores, ni a socialistas.  
Crece la agitación, no sólo en Prusia, sino en otros Estados de Alemania.  
Los periódicos bávaros, sajones y wurtemburgueses comentan con indignación las frases pronunciadas en el Landstag por el canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg.  
Este, ocupándose de los sistemas electorales vigentes en Alemania, dijo que el sufragio universal ejerce sobre las costumbres políticas y el nivel parlamentario un efecto desastroso.  
Sus palabras despreciativas, según las cuales, las Cámaras elegidas mediante sufragio universal están compuestas por ignorantes y demagogos groseros, han causado indignación profunda.  
El partido democrático wurtemburgués ha celebrado una Asamblea en Stuttgart, y en ella ha votado la siguiente orden del día:  
«El partido representante de la democracia política wurtemburguesa, reunido en Asamblea de delegados, protesta enérgicamente contra las ofensas gratuitas inferidas en el Landstag por el canciller del Imperio a todos los Estados de la Alemania del Sur que eligen sus Cámaras por sufragio universal.»  
Varios diarios berlineses reproducen de un periódico de Viena unas declaraciones hechas por el Príncipe Luis de Baviera.  
Este, en una conversación particular, criticó acerbamente la ley de reforma del sufragio, y dijo que teme que el descontento de la opinión se manifieste en las próximas elecciones del Reichstag, dando a las izquierdas muchas más actas de las que éstas pueden lograr en circunstancias normales.  
«Este asunto, que a primera vista es de política interior prusiana—añadió—interesa a toda Alemania y los Estados confederados del Imperio no pueden permanecer indiferentes ante sus incidencias.»  
El mismo periódico de Viena donde aparece la anterior información, dice que el Príncipe Luis ha manifestado también que considera poco probable que Bethmann-Hollweg pueda soportar mucho tiempo el choque de la política internacional.  
Estas informaciones aumentan el ardor de las izquierdas de Prusia.  
El Consejo municipal de Schöneberg ha votado una resolución favorable al establecimiento del sufragio universal.  
Un Comité especial, al que pertenecen per-

sonalidades eminentes de todos los partidos radicales, prepara un gran Congreso de Municipios y Asociaciones comerciales é industriales.  
Dicho Congreso organizará la resistencia contra el proyecto de reforma electoral.  
Continúan los periódicos atacando a las autoridades y a la policía por los atropellos que cometieron el domingo por la tarde y por la noche.  
Un diario dice que el viernes y el sábado ejercitose en dar cargas sobre el empedrado un regimiento de dragones.  
Dichos ejercicios celebráronse en Tempelhof.  
Un escuadrón de este regimiento tomó parte activa en la represión de las manifestaciones.  
El domingo, las autoridades berlinesas, obedeciendo órdenes de Bethmann-Hollweg, adoptaron precauciones extraordinarias.  
Todos los regimientos de la guardia fueron acuartelados.  
Los dragones que debían cargar recibieron treinta cartuchos con bala.  
La prudencia de los socialistas evitó que las calles de Berlín fueran el domingo teatro de espantosas escenas.  
Créese que la situación de Bethmann-Hollweg se ha debilitado mucho á causa de los últimos sucesos.

### DE REGRESO DEL POLO SUR

#### Charcot cablegrafía al explorador Shackleton

Lo que éste dice.  
LONDRES. Uno de los primeros cuidados del intrépido sabio y explorador antártico doctor Charcot, apenas ha pisado tierra americana, ha sido enviar un cablegrama al teniente Shackleton, felicitándole por su regreso a Londres, después de su viaje estupefaciente sobre los hielos antárticos.  
Shackleton le ha contestado con otro felicitándole también por su vuelta a países civilizados.  
Un periodista ha hablado con Shackleton y le ha preguntado qué opinión le merece el viaje al Polo Sur del doctor Charcot.  
He aquí en que términos le ha contestado el ilustre explorador antártico:  
«Es preciso recordar que Charcot no se proponía descubrir el Polo Sur.  
Quería, sí, avanzar hacia él lo más posible.  
Aunque faltan los detalles todavía, hay que declarar desde ahora que la expedición Charcot ha aumentado los conocimientos científicos relativos a las regiones antárticas.  
Un punto muy interesante es el relativo a que el doctor Charcot ha unido con toda evidencia el litoral de la península de Graham-Land con el de la tierra de Alejandro I.  
Los campos de hielo habían impedido hasta ahora que los barcos se aproximaran a esta región.  
El descubrimiento de una nueva tierra, al Oeste y al Sur de la Tierra de Alejandro I, una esta parte del Continente a la Tierra de Eduardo VII.  
El explorador belga Gerlache, que iba a bordo del *Belgica*, fué aprisionado por los campos de hielo mucho más al Oeste.  
Por esto es de la más alta importancia determinar exactamente la longitud y la latitud de esa nueva tierra.  
Ningún barco había penetrado aún hasta la latitud que ha alcanzado el *Pourquoi Pas?*  
Los geógrafos aguardan con interés que el doctor Charcot les explique las particularidades de esta región del Antártico.  
Todos ellos recuerdan que en 1774 el explorador inglés Cook fué detenido por los hielos al Oeste del punto del Sur, donde había notado la presencia de tierras elevadas.  
En vista de que Charcot ha podido invernar en la isla Petermann, resulta evidente que no hay abrigos hacia el Sur.  
Ello prueba que esta parte de la región antártica es de un acceso difícilísimo.  
Es un consuelo saber que los exploradores vienen todos en buen estado de salud.  
Los detalles relativos a la geología serán, sin duda, muy interesantes.  
Es probable que hayan sido encontrados fósiles análogos a los descubiertos por la expedición sueca en el otro lado de la Península.»

### MISCELANEA

#### ¿Será el doctor Cook?

PARIS. Según parece, el doctor Cook, al que se daba por muerto, no ha corrido la triste suerte que se suponía.  
Despachos de Santiago de Chile dicen que ha llegado allí un viajero que nadie duda sea el famoso explorador.  
Material de Artillería.  
SANTIAGO DE CHILE. Se asegura que las interpelaciones sobre adquisición por el Gobierno de material de artillería en Alemania, provocarán nuevas proposiciones de constructores ingleses, franceses y alemanes.  
Elogios a las autoridades.  
PARIS. Según el corresponsal de *Le Matin* en Tolón, los despachos que se reciben de Ciudadela en la Comandancia de Marina, ponen de manifiesto la valiosa y activa colaboración que prestan las autoridades de Baleares en los trabajos de salvamento del *Chanzy*.  
Un terremoto.  
FOGGIA (Italia) 15. Los sismógrafos de este Observatorio han registrado esta madru-

gada de tres a cuatro un terremoto cuyo epicentro parece hallarse a unos 300 kilómetros.

### Una indemnización.

LISBOA 15. Se ha firmado el recibo de la indemnización de 1.160 contos de reis acordada a los empresarios alemanes del Sanatorio y Casino de Madeira para la rescisión de la concesión que disfrutaban.

### Una Exposición.

VENECIA. El alcalde de esta capital, presidente de la IX Exposición internacional de Arte, anuncia que dicho certamen está ya completamente organizado y que dentro de poco se publicará el programa detallado del mismo.  
Tomarán parte en la Exposición afamados artistas de Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, España, Estados Unidos, Francia, Gran Bretaña, Hungría, Países Bajos y Rusia.  
La inauguración se verificará el día 23 de abril en presencia de todos los delegados extranjeros.

### POLITICA INGLESA

#### Asquith entre dos fuegos

Buscando una fórmula.  
LONDRES. El primer ministro inglés, Asquith, ha celebrado en Brighton una conferencia de una hora con el Rey Eduardo.  
Trataron en ella, según todos los informes, de la cuestión espinosísima de la abolición ó limitación del veto de los Lores.  
Se acentúa la impresión de que el Monarca apoyará al Gobierno en esta cuestión, usando de los medios legales que la Constitución inglesa le concede.  
Continúan los comentarios acerca de las declaraciones hechas por el jefe de los nacionalistas irlandeses Redmond.  
Este, como se sabe, ha dicho que los setenta y cuatro diputados que acudilla votarán con el Gobierno, a condición de que éste presente a la Cámara de los Comunes, antes que nada, un proyecto de ley aboliendo el derecho al veto de que goza la pairía.  
Asquith piensa, claro está, presentar dicho proyecto de ley; pero quiere antes que los Comunes voten el presupuesto de Lloyd George, porque es urgentísimo legalizar la situación económica.  
Los conservadores, comprendiendo que la alianza liberal-irlandesa les quita toda esperanza de triunfar, procuran hacer atmósfera en pro de una solución de concordia que, afirmando en el Gobierno a Asquith, le libere de la tutela de las extremas izquierdas.  
Sus periódicos dicen que Balfour se muestra propicio a sostener a los liberales contra los irlandeses, si éstos insistieran en que el proyecto de abolición del veto de los Lores sea discutido antes que el presupuesto.  
Votaría de buen grado dicho presupuesto, con la condición de que fuesen modificados algunos capítulos del mismo, demasiado socialistas, según ellos.  
Pero no se cree probable que Asquith se atreva a apoyarse en las derechas, que tan furiosamente le han combatido.  
Sus amigos aseguran que, con objeto de desarmar a los irlandeses y disipar sus recelos, el programa parlamentario del Gobierno contenido en el discurso del Trono, anunciará que la obra principal de la legislatura será un proyecto de ley limitando el veto de la Cámara Alta.  
Este anuncio deberá ser considerado por todos como un compromiso de honor, y los irlandeses no tendrán más remedio, bajo pena de cooperar a la vuelta de los conservadores, que votar el presupuesto.  
Como algunos capítulos de éste perjudican a los destiladores, y la mayoría de éstos son originarios de Irlanda, gana terreno, entre los diputados nacionalistas, la idea de abstención.  
Si prosperase, los setenta y tantos diputados redmontistas se abstendrían de votar en pro ó en contra del presupuesto, éste sería aprobado por los votos seguros de liberales y laboristas y, vencido el escollo, Asquith podría acometer desembarazadamente la reforma constitucional que desean la mayoría de los electores.  
Asquith ve, oye, calla y medita. Nadie sabe con seguridad qué plan de campaña está elaborando de acuerdo con sus compañeros de ministerio. En vano los periodistas espían sus gestos y actitudes. Aparece impenetrable y tranquilo, y su aspecto es el de un hombre que no se asusta y que tiene segura una retirada honrosa.

#### Este diario no pertenece al Trust.

### AVISOS UTILES.

**El TE CHAMBARD**  
es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. PRECIOS SIN IGUAL

### PERIODISTAS

Articulista, fácil para redactor jefe de periódico importante de provincias. Dirigirse a D. R. Leguía, Almirante, 10, oral.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## La catástrofe del "General Chanzy"

Llegada de un naufrago.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, a bordo del vapor *Vicente Sanz*, ha llegado M. Marcel Rodel, el único superviviente del transatlántico *General Chanzy*.

Apenas desembarcó fué acompañado a la Casa de Socorro del paseo de Colón, donde se le curaron algunas escoriaciones en los pies de escasa gravedad.

Después se marchó, negándose a decir donde.

Se ha negado también a hablar con nadie.

Está taciturno y preocupado, no pudiendo ocultar la terrible impresión del naufragio.

Esta noche, en el expreso, saldrá para Marsella.

El cónsul de Francia le ha entregado 600 francos para sus gastos.

Monseñor Marcel Rodel viste el mismo traje con el que fué salvado; esto es; chaleco, pantalón y chaqueta con un sobretodo, único abrigo que le entregaron las autoridades de Ciudadela.

No hay manera de sacarle palabra alguna.

Se conoce que está aún bajo la impresión del terrible accidente.

Le acompañarán en el viaje otros naufragos franceses, que han sido más explícitos, facilitando noticias del accidente que sufrieron.

Son cuatro tripulantes del vapor *Marcial*, de la matrícula de Grenville, que el 13 de enero pasado naufragó en el mismo lugar que el transatlántico *General Chanzy*.

Los tripulantes de este barco eran siete.

Murieron el segundo de a bordo, un marino y el grumete.

Los salvados fueron el capitán, que era también propietario del buque, el contramaestre y dos marineros.

Después del naufragio, quedaron en Ciudadela, en espera de buque para regresar a su país, muy atendidos por las autoridades y el vecindario.

El viernes de la pasada semana paseaban estos naufragos por la playa, cuando encontraron al naufrago M. Marcel Rodel.

Este se hallaba en una de las calas de la costa, entre abruptos peñascos.

Estaba poco menos que idiotizado; les manifestó que iba en un transatlántico, que resultó ser el "General Chanzy", que se fué a pique en la madrugada del jueves, aproximadamente a las cuatro y media, por haber tocado el buque contra unas rocas de la costa, conocidas con el nombre de "Agujero de la muerte", a más de tres millas del Semáforo.

Estos naufragos no pudieron sacarles más detalles de su desgracia.

Identificando a las víctimas.

CIUDADELA. En el cementerio se ha efectuado esta mañana la macabra y dolorosa operación de reconocer los cadáveres encontrados hasta anoche, asistiendo las autoridades, el cónsul de Francia y varios periodistas y fotógrafos.

Todos los cadáveres están horriblemente mutilados y tienen la cabeza destrozada, lo que dificultó aún más la identificación.

En presencia del cónsul todos fueron fotografiados desnudos uno a uno. Las placas, numeradas, serán remitidas al ministerio de Negocios Extranjeros en París.

He aquí la relación de los cadáveres recogidos:

Núm. 1.—Fué enterrado anteayer.

Núm. 2.—Hombre, de unos sesenta años, calvo, alto, fornido, bigote y cabello canoso, pierna izquierda más larga que la derecha.

Núm. 3.—Mujer, joven, morena, buena estatura, anillo en un dedo de la mano izquierda con la siguiente inscripción: "J. M. Crespel. M. ducre 23 juin 1892."

Núm. 4.—Mujer, de unos cincuenta años, destrozada y desfigurada completamente.

Núm. 5.—Hombre, identificado, resultando ser el médico del "Chanzy", M. Catanei.

Núm. 6.—Mujer, de unos cuarenta años, lleva cinco anillos, uno de ellos con la siguiente inscripción: A. A. J.-N. 23 octubre 1892.

Núm. 7.—Mujer, joven, de unos veinticinco años, cabello negro, estatura regular, gordinilla, dos anillos.

Núm. 8.—Mujer, joven, morena, lleva un anillo con la inscripción "Fix", otro con la cifra "1.223".

Núm. 9.—Hombre, de unos veinte años, bigote recortado, cicatriz en la región temporal izquierda.

Núm. 10.—Mujer, jovencita, cabellos negros, destrozada horriblemente, imposible dar más detalles.

Núm. 11.—Mujer, le falta un brazo, cabeza destrozada.

Núm. 12.—Sólo son restos de mujer, aparece únicamente la región pectoral con un brazo, el cuello y una nalga.

Núm. 13.—Hombre, le falta la pierna izquierda.

Núm. 14.—Hombre, lleva anillo con la inscripción "L. B. G." 8 10 Juin 1896, identificado, se llamaba Georges Halouse, vivía Rue Lamartine, 42, en París. Por haberlo solicitado la familia, el cadáver será enterado en la sepultura número 129.

La operación que queda escrita ha resultado en extremo penosa para cuantos la hemos presenciado. Por haber entrado ya en descomposición algunos de los cuerpos recogidos, era muy difícil colocarlos y removerlos para examinarlos y sacar las fotografías.

El delegado de la Compañía.

CIUDADELA 15. Ha llegado el delegado de la Compañía Transatlántica, M. Gaudé. Es el quien reconoció el cadáver del doctor Catanei. Al encontrarse en su presencia monseñor Gaudé derramó lágrimas.

No reconoció el delegado a ningún otro cadáver.

La escuadrilla ha reanudado nuevamente las exploraciones.

Se cree que las restantes víctimas están dentro de los camarotes.

Mañana en la Catedral se celebrarán solemnes funerales en sufragio de las víctimas.

Se han encontrado 36 certificados con dirección legible y otros ilegibles.

Más detalles.

CIUDADELA. Hoy han sido recogidos dos cadáveres.

Todavía no ha podido precisarse el sitio donde naufragó el "General Chanzy".

Se supone que el barco se hundió a cien metros de la costa.

El coste del vapor se evalúa en 850.000 francos.

Se supone que la mayoría de los cadáveres se hallan en el interior del barco.

Entierro y funerales.

CIUDADELA. (Martes, noche.) Se ha procedido al enterramiento de trece naufragos del "Chanzy", identificados por el doctor de a bordo M. Catanei y el pasajero George Halouse.

Mañana se celebrarán en la catedral solemnes funerales por el alma de las víctimas del naufragio.

Buscando cadáveres.

MAHON. (Martes, noche.) Esta noche un torpedero ha recogido un cadáver; según datos recibidos en el Consulado, coinciden con los de Antonio Sanchidrián. Se hacen gestiones con el fin de identificarlo completamente.

Esta tarde un falucho ha recogido otro cadáver.

La escuadrilla ha hecho exploraciones durante todo el día, no encontrando ninguno. Se opina que todos han reventado, yéndose a fondo.

Inspeccionando el lugar del naufragio.

CIUDADELA. (Martes, noche.) Esta tarde, el comandante de la escuadrilla, el delegado de la Compañía propietaria del "Chanzy", el cónsul de Francia y jefes del Estado Mayor han ido al lugar del suceso.

El delegado de la Compañía opina que es imposible salvar nada del buque. El comandante de la escuadrilla ha sacado croquis.

Manifestaciones de pésame.

PALMA DE MALLORCA. El Ayuntamiento ha acordado dar el pésame al cónsul de Francia.

Hoy le visitarán con el mismo objeto el presidente de la Diputación y el capitán general.

La correspondencia.

La Administración francesa de Correos se ha entendido directamente con la española para dirigir la correspondencia salvada y sacar otros paquetes postales.

De trescientas sacas sólo se salvaron dos.

## EN LA PLAZA DE TREBUJENA

### Marín Vázquez toreando

Corrida improvisada.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) En la Plaza de Toros de Trebujena, y por invitación del comerciante D. Felipe Luza, se ha celebrado esta tarde una fiesta para que el espada Martín Vázquez, restablecido de la grave cogida que sufrió, probara sus facultades.

Se ha lidiado un toro de la ganadería de Halcón.

La plaza estaba llena de aficionados de Sevilla, Cádiz y Jerez.

Martín Vázquez ha toreado de capa superiormente.

Ha tomado el bicho cuatro puyazos, dejando dos caballos para el arrastre.

Gonzalito y Vázquez II han banderilleado muy bien.

Martín Vázquez, tras una admirable faena de muleta, ha despachado al de Halcón de un pinchazo y una magnífica estocada.

Ha sido Vázquez muy obsequiado por la concurrencia y ésta ha convenido en que el diestro está mejor aun de facultades que antes de sufrir la última cogida.

## ANDALUCÍA

El «Mahón».

MALAGA. (Martes, tarde.) Ha fundeado el *Mahón*, conduciendo 128 soldados enfermos y al médico D. Manuel García.

Los referidos soldados ingresaron en el Hospital.

Al muelle acudieron a esperarles el capitán general y Comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

El pasaje del *Mahón* componíanlo el brigadier D. Enrique Brualla, el comandante D. Santiago Samuel, los capitanes de Infantería D. Alfonso Alvarez, D. Alfredo Alvarez y D. José Mirot, el de Artillería don Francisco Ruiz, el capellán de María Cristina D. Leopoldo González; los tenientes: de Covadonga, D. José Bustos; de Galicia, don Pablo Lucea; de Chiclana, D. Camilo Granados; de Administración militar, D. Ramiro López y D. Fernando García Bremón; el comandante de Estado Mayor D. Antonio Rabadán, el teniente coronel de Infantería D. Isidoro Bustos, el veterinario D. Enrique Pérez, 15 soldados licenciados y 14 obreros.

En la barra ha llegado el soldado León Guadalupe Estremera para cumplir tres años de cárcel por un delito que cometió siendo paisano.

Durante la travesía ha tenido que luchar el buque con fuerte temporal.

Nuevo gobernador.

CORDOBA. (Martes, tarde.) En el tren

correo de Madrid ha llegado el gobernador civil D. Rufino Beltrán.

En la estación le esperaban el gobernador interino, alcalde, personal del Gobierno y otras personas.

El nuevo gobernador se posesionó de su destino.

## ARAGÓN

Robo.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En Borja, en la casa propiedad de los marqueses de Castejón, se ha cometido un robo.

Los ladrones se llevaron un servicio de plata para té, mantones de Manila, una Virgen del Pilar, de plata, y varias prendas de ropa.

El Juzgado instruye diligencias.

Detenciones.

En Bárboles han sido detenidos tres hermanos, apellidados Bernal, como supuestos autores ó complicados en el asesinato cometido en aquel pueblo el 3 del actual.

Varias noticias.

La Comisión gestora del Jalón ha empezado sus trabajos con actividad.

Las sucesivas reuniones se celebrarán en la Cámara oficial Agrícola, y en ellas tratarán de los medios de llevar a la práctica sus proyectos.

—El ex alcalde D. Alejandro Palomar ha sido muy felicitado por habersele concedido la gran cruz del Mérito agrícola.

—También se le ha concedido la encomienda de número de la misma Orden al catedrático D. José Gascón y Marín.

—Al vizconde de Espés se le ha concedido la cruz del Mérito militar, con distintivo blanco.

—La entidad que sostiene la Tienda-asilo continúa socorriendo en especie a muchos necesitados.

—Ha fallecido D. Nicolás Jiménez, administrador de la fábrica de harinas del señor Morón, que días pasados fué víctima de un atentado, del que dimos cuenta.

La Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Presidida por el Sr. Paraiso, se ha reunido la Cámara de Comercio y ha adoptado los siguientes acuerdos:

Transmitir su saludo al ministro Sr. Calbetón; apoyar la solicitud de la Cámara de Teruel para organizar el servicio de Correos en los trenes mixtos del Central de Aragón; adherirse a la Cámara de Comercio de Valencia, que tiende a facilitar la asistencia de estas Corporaciones a los actos del Centenario de la República Argentina; solicitar del gobernador del Banco de España implante reformas en los servicios de esta Sucursal, en favor del comercio; secundar la gestión del Ayuntamiento de Zaragoza para que regrese el regimiento de Aragón, que marchó a Barcelona con motivo de los sucesos de julio; ver con agrado la proposición del Sr. Paraiso para realizar una excursión a Marruecos, a fin de estudiar el problema industrial y económico; patrocinar la creación en la Escuela de Comercio de esta ciudad de enseñanzas para la dependencia mercantil y dirigir comunicaciones al ministro de Instrucción Pública, al Ayuntamiento y a la Diputación para que subvencionen la enseñanza.

El gobernador de Cádiz.

Mañana es esperado aquí D. Francisco Roncales, gobernador de Cádiz.

Su nombramiento ha producido aquí excelente efecto.

Es un ilustrado jurisconsulto, que siempre ha militado al lado del Sr. Canalejas.

Comunicación restablecida.

El alcalde de Tauste ha comunicado al gobernador que hoy ha quedado restablecida la comunicación con Gallur.

El servicio de Correos se realiza con grandes precauciones.

Subasta del contingente provincial.

Se ha celebrado esta tarde la subasta para el arriendo del contingente provincial.

El servicio ha sido adjudicado a D. Martín Alfranca.

## ASTURIAS

Un patriarca.

NAVIA. (Martes, tarde.) A los ochenta y ocho años de edad ha fallecido el notario don Rafael Fernández Calzada, patriarca del federalismo asturiano, ejemplo de consecuencia política, padre del ilustre diputado Sr. Calzada, residente en Buenos Aires.

A él se deben importantes obras de saneamiento y ensanche de la población y algunas medidas favorables para la clase obrera.

Su viuda é hijos reciben infinidad de testimonios de pésame.

(TELEGRAMA OFICIAL)

OVIEDO 15. Jefe línea Guardia Civil Avilés dice telegráficamente que a las once de hoy naufragó a la salida de aquel puerto vapor pesquero «Sultán», ahogándose seis tripulantes, salvados dos.

## CANARIAS

Travesía accidentada.—Prisioneros de los moros.

LAS PALMAS. Ha llegado aquí la barca italiana «Vallacetown», procedente de los Estados Unidos, de donde salió con cargamento de petróleo.

Durante la travesía de Cuba a Las Palmas sufrió un horroroso ciclón, inundándose las bodegas y rompiéndose los envases del petróleo. Este tuvo la tripulación que arrojarse al mar por medio de las bombas.

Viene muy averiado el buque.

La Prensa pide al Gobierno indague si los siete tripulantes de la goleta canaria «Andorina» se hallan en poder de los moros, y en caso afirmativo que gestione su rescate.

## CASTILLA LA VIEJA

Anuncio de exámenes.

VALLADOLID. (Martes, noche.) El día 18 del próximo mes de marzo comenzarán en esta Audiencia los exámenes de los aspirantes a plazas de oficiales de escribanías que hay que proveer.

Tristes consecuencias de una broma.

VALLADOLID. (Martes, noche.) En Mojados, pueblo de esta provincia, ha ocurrido un lamentable suceso.

Iban por la calle varios jóvenes alegres.

Al pasar por la casa en que habita el vecino Mariano Santos, tuvieron los jóvenes la mala ocurrencia de dar estrepitosos golpes en la puerta.

Y para evitar que el mencionado vecino les reconociera, emprendieron precipitada carrera.

Corriendo iban cuando les sorprendió un disparo de escopeta, y el hecho de que uno de los jóvenes, Felipe González García, de quince años de edad, se desplomara.

Los compañeros que se apresuraron a socorrerle vieron que tenía una gran perdigona en la espalda.

El estado de Felipe González es de pronóstico reservado.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Mariano Santos.

Tuna Escolar Universitaria.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Ha regresado de Lisboa la Tuna Escolar Universitaria.

Viene muy agradecida al pueblo lusitano, a las autoridades portuguesas y, particularmente, a los estudiantes de la capital del reino vecino, por los agasajos que todos ellos les han tributado.

## CATALUÑA

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado en la Cárcel Modelo un Consejo de guerra contra Juan Justo Justel, de quince años de edad, dependiente de una taberna de la calle de Sadurní.

El 28 de julio, después del ataque de los revolucionarios al inmediato cuartel de Veteranos, se vió al procesado armado con un fusil, procedente del cuartel.

Con dicha arma amenazó a un sujeto con quien estaba refugio.

El fiscal calificó el hecho de auxilio a la rebelión y pidió para el procesado, en atención a su menor edad, catorce años y ocho meses de reclusión temporal.

El defensor pidió la absolución.

Abordaje.

Anoche, a las dos horas de haber salido el vapor *Miramar*, correo de las Baleares, regresó precipitadamente al puerto, por haber tenido un abordaje, a corta distancia del mismo, con otro buque.

Debido a la niebla, no vió al remolcador *San José*, que estaba remolcando una barcaza de piedra.

El encontronazo fué tremendo, yéndose a pique al poco rato. Los tripulantes fueron salvados por los del *Miramar*.

Del puerto salieron auxilios en socorro de los naufragos.

El vapor quedó hundido por completo, obstruyendo la entrada del canal del puerto.

El *Miramar* fué reconocido, observándose que sólo sufrió abolladuras en la popa.

Continuó su viaje, negándose algunos viajeros a seguir a bordo.

Mal tiempo.

El tiempo sigue frío y con tendencias a nuevos vendavales, si no varía.

Ensayos de aviación.

Si no mejora el tiempo, no se realizarán hoy pruebas con el aeroplano Bleriot, según estaba proyectado.

En el vuelo realizado ayer recorrió el espacio con gran limpieza durante veinte minutos.

Los carlistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Entre los elementos carlistas se ha iniciado la idea de organizar una expedición a Génova para saludar a D. Jaime.

Felicitaciones.

Continúa siendo muy felicitado el gobernador.

Hoy ha recibido un expresivo telegrama del Sr. Canalejas, en extremo afectuoso.

## NAVARRA

Noticias de Tafalla.

TAFALLA. (Martes, tarde.) Las ferias continúan muy concurridas.

El tiempo favorece las transacciones.

—Se ha celebrado un banquete, al que asistieron los alcaldes de Pamplona, Tafalla y Zaragoza y el gobernador, Sr. Valcárcel.

Se pronunciaron discursos altamente patrióticos.

## VALENCIA

El nuevo alcalde.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El alcalde ha recibido hoy en su despacho oficial varias visitas de las personas más distinguidas de la ciudad, que le han felicitado por su nombramiento.

Hablando con los periodistas estuvo deferentísimo, y les dijo que se orientará en el estudio de los asuntos que interesan a Valencia para resolverlos con completo conocimiento de causa.

El alcalde ha publicado un bando, que se ha fijado en las esquinas de las calles, de tonos esencialmente democráticos.

En él anuncia que las puertas de su despacho estarán constantemente abiertas a todos los ciudadanos.

El mismo alcalde ha encargado la confección de una «corbell» de flores natura-

les para enviársela a la esposa del Sr. Canalejas, como recuerdo de la toma de posesión.

Será una obra magnífica, en la que entrarán miles de flores raras y delicadas.

Banquete.

En el León de Oro se han reunido los redactores de la revista «La Medicina Valenciana», que han obsequiado a su compañero, el Sr. Alafont, gobernador interino, con un banquete.

Al final se brindó, haciendo votos por el éxito del Sr. Alafont.

Acusación retirada.

Esta mañana se ha celebrado la segunda sesión en juicio por Jurados de la causa instruida contra el doctor Moliner, al que se le acusaba de un delito de provocación de desórdenes públicos.

Se ha practicado la prueba testifical, y en vista de su resultado, el fiscal ha retirado la acusación.

Como dije ayer, en esta causa actuaba de defensor del doctor Moliner el nuevo alcalde Sr. Ibáñez Rizo.

El obispo de Tuy.

Esta mañana ha estado a despedirse del arzobispo y de las autoridades el obispo de Tuy.

Mañana saldrá para Madrid, y desde allí, a su diócesis.

El proceso contra Moliner.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha terminado el proceso criminal que se seguía contra el doctor Moliner, por haber retirado la acusación fiscal.

Los estudiantes de todas las Facultades han dirigido un telegrama al ministro de Instrucción pública solicitando la reposición en su cátedra del doctor Moliner.

Al salir éste de la Audiencia se le ha tributado una manifestación de simpatía. Infinidad de estudiantes le siguieron, aplaudiéndole con entusiasmo y vitoreándole, hasta el café del Siglo, donde el doctor Moliner les obsequió.

Mientras tomaban un refresco, el citado profesor pronunció un discurso de gratitud hacia los estudiantes que le hacían objeto de tan elocuentes demostraciones de cariño, y les excitó a que persistan en la defensa de la enseñanza.

Los Congresos futuros.

La Comisión permanente del Congreso de la Exposición proyecta que los que se celebren sean contados, pero importantísimos.

Aunque no se ha cerrado todavía la lista abierta para ellos, se anuncian Congresos para el progreso de las ciencias, que será importantísimo; el preparatorio del Congreso internacional de Agricultura que ha de celebrarse luego en Roma; el de la Prensa nacional, el de Sociología, el de la Poesía, el de las Diputaciones, y la Asamblea pedagógica.

Otras noticias.

El Comité ha recibido un telegrama del ministro Sr. Ruiz Valarino ofreciéndole su apoyo y haciendo votos por el éxito de dicha Exposición.

—El concurso hípico tendrá también mucha importancia, especialmente las Copas de la Exposición de Valencia.

Concurrirán oficiales italianos y franceses.

## VASCOGADAS

Arrollado por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Ha sido puesto en claro el triste suceso que se desarrolló la noche del domingo último en las inmediaciones de Tolosa.

El muerto ha resultado ser Francisco Portillo.

# INFORMACIONES DE MADRID

## CONFERENCIAS EN EL ATENEO

El señor Armenteras.

En su conferencia de ayer, el distinguido ingeniero explicó las causas sociales que justifican el que España tenga destruidos sus montes, siendo un país viejo, y la América latina, pueblo joven, conserve su riqueza.

Dijo que la tala de los bosques de la zona forestal ha resultado en todas las naciones un fracaso económico.

Como consecuencia de estas consideraciones, aseguró que una ley natural exige que la parte media y alta de las cordilleras esté cubierta de montes; señaló las especiales condiciones de la cordillera de los Andes, aconsejando a los pueblos de la América latina que respeten esa ley natural, y después de citar algunos hechos de Chile, Perú y Méjico, que prueban que se han preocupado ya de este problema, se fijó especialmente en las inundaciones, explicando la influencia de los montes para asegurar la normalidad de los cursos de agua y evitar las largas sequías seguidas de lluvias torrenciales.

Demostó, apoyándose en antiguos documentos, que el Tajo y el río Guadalquivir, que es causa hoy de las inundaciones de Murcia, tuvieron en otro tiempo un curso regular, y llamó la atención acerca de las inundaciones de París, recordando la profecía de Colbert: «La Francia perecerá por falta de bosques.»

Pasando al estudio de la América latina, dijo que por ser el país de los grandes ríos y el que recibe anualmente mayor cantidad de agua de lluvia, si algún día se perturbada la normalidad de sus cursos de agua y enseñoreado de su suelo el régimen torrencial, será el país de las grandes inundaciones.

Añadió que era fácil evitar esta desgracia, porque la América latina conserva aún en buen estado su zona forestal, y que para ello le bastará llevar a la legislación los preceptos, inspirados en el bien general, que aseguren la conservación de los montes de dicha zona.

Terminó ensalzando los beneficios del amor de los pueblos, y haciendo fervientes votos por la prosperidad de la América latina.

Al concluir, el Sr. Armenteras fue ovacionado y felicitado con verdadero entusiasmo.

El Sr. Barcia.

La labor que viene realizando la Sección de Ciencias Históricas bajo la dirección de su ilustre presidente, Sr. Labra, despierta cada día mayor y más justificado interés.

La última conferencia, a cargo del joven orador D. Augusto Barcia, fué unánimemente celebrada y aplaudida por el numeroso curso que llenó el salón de la docta casa.

«La intimidad hispanoportuguesa en la guerra de la Independencia» fué la materia desarrollada y expuesta por tan elocuente y culto ateneísta, que más bien fué un pretexto para que en el Ateneo se oyese un hermoso canto al ideal ibérico y para que el docto auditorio oyese vibrar acentos de patriotismo y de entusiasmo, tan necesarios en estos tiempos de indiferencia malsana.

La brillante oración pronunciada por el señor Barcia puede dividirse en tres partes: Relaciones o política internacional de España y Portugal desde la paz de Basilea hasta la invasión de este último Reino por las tropas francesas; La guerra de Portugal contra los invasores, y La intimidad hispanoportuguesa en la guerra de la Independencia.

En punto al primer problema, estudió el Tratado de Lunéville; el de Aranjuez (1801); la guerra de España y Portugal, que termina con el Tratado de Badajoz; la paz de Amiens; los Convenios de París de 1803 y 1805; la paz de Tilsit; el «bloqueo continental»; y el Tratado de Fontainebleau.

De la guerra de Portugal examinó las campañas de Junot, Soult y Massena, puntualizando la importancia del Tratado de Cintra y de la batalla de Alcobá, así como el papel de Wellington en su calidad de jefe de la acción militar.

Al hablar del mutuo apoyo que se prestaron portugueses y españoles en la época de su independencia, hizo un bosquejo maestro de la situación moral y social de ambos países, haciendo resaltar el contraste que resultaba de la conducta seguida por sus Monarcas y gobernantes con el proceder seguido por el pueblo.

Afirmó la existencia del ideal ibérico sobreponiéndose a todas las diferencias históricas de ambos Reinos, y dió fin a su trabajo con un elocuentísimo canto a las virtudes y fuerzas de nuestra raza.

Terminó en medio de una prolongada ovación, y fué calurosamente felicitado por el gran número de ateneístas que escucharon su palabra.

## EJERCITO Y ARMADA

Ha llegado a esta corte, procedente de Melilla, el distinguido oficial, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Ernesto Luque, hijo del ex ministro de la Guerra del mismo apellido.

Ayer mañana ha tomado posesión de la Subsecretaría de Guerra el general Tovar. Entre éste y el general Orozco se cambiaron frases muy afectuosas.

El general Tovar recibió a todo el alto personal del ministerio.

El ministro de la Guerra ha celebrado ayer mañana una detenida conferencia con el Sr. Canalejas.

Hay una vacante de profesor auxiliar en la Escuela Superior de Guerra, que debe ser desempeñada por un capitán de Estado Mayor.

—Se conceden dos meses de prórroga de licencia, por enfermo, para Málaga, al comisario de Guerra D. Constantino Gutiérrez Basurco.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. José de Aspe y al segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Salustiano Ballesteros.

—Ayer se publicó la convocatoria para los exámenes de ingreso en las Academias militares, que darán principio el 15 de mayo próximo, con arreglo a las bases y programas ya conocidos de otros años.

El número de plazas es, como dijimos, el siguiente: Infantería, 300; Caballería, 50; Artillería, 70; Ingenieros, 35, y Administración militar, 25.

—Es nombrado profesor de la Academia de Infantería el capitán D. Emilio Cortés Reyes.

—Hoy regresa a Melilla el general Carbó, que manda la brigada de Galicia que fué a las operaciones.

Esta brigada, con los regimientos de África y Melilla y la Disciplinaria, formará la futura guarnición de aquella plaza, a cuyo efecto se pondrá a mil hombres cada uno de los tres batallones de los citados regimientos y lo mismo la brigada disciplinaria.

—Ha llegado a Madrid, con unos días de permiso, el general Manrique de Lara, que manda una división en Valencia.

—Han ofrecido sus respetos al ministro de la Guerra los generales Suárez Valdés, Aguilar de Inestrillas, Moltó, Carbó y Manrique de Lara.

## Un hombre de hierro

es el que ha cuidado de alimentar sus fuerzas con el uso del tónico por excelencia El Glóbulo rojo a base de hierro. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 7.

## Mundo eclesiástico

Se encuentra enfermo, aunque parece no de gravedad, afortunadamente, el cura párroco de San Lorenzo de esta corte, don Francisco Hernández Bocos.

—Ha fallecido en Alcalá de Henares la virtuosa madre del ilustrado coadjutor de la parroquia de Santa María D. Eduardo Alba.

Ayer ha recibido en audiencia pública, en su casa palacio episcopal, el prelado de Madrid Alcalá.

—En algunos templos de Madrid ha empezado la restauración de los monumentos que han de exhibirse en los días de jueves y viernes Santos próximos.

—El nuevo Patronato de obreros, inaugurado recientemente por el obispo de Barcelona en la barriada de Hostafrech, ha dado principio con todo éxito, pues a sus escuelas diurnas y nocturnas asisten numerosos menesterosos.

—El prelado de Jaca acaba de publicar una obra titulada «El clero en la política».

—Es de tan extraordinario tamaño el paso de «La caída» copia del de Salcillo en Murcia, de cuyo paso nos hemos ocupado en anteriores días, que su propietario, el entusiasta hijo de Madrid Sr. Alonso, no encuentra templo en donde depositarle cuando llegue el trabajo artístico a la villa y corte, en donde se pensaba instalarle, pues en San Ginés no hay sitio suficiente para ello.

Es un verdadero problema el que se ofrece con este motivo, y cuya solución precisa hallar prontamente, pues no tardará ni veinte días sin que el precioso y artístico paso de «La caída» llegue a Madrid.

Ya diremos en qué templo el Sr. Alonso ha encontrado hospitalidad para el paso con que ha querido dar novedad a la procesión del Santo Entierro, ya algún tanto reformada con el del «Prendimiento», también propiedad del Sr. Alonso, y cuyo paso hállase en la iglesia parroquial de San Millán.

Seguramente que tan luego como llegue a esta corte «La caída», desfilará ante el gran número de fieles y amantes del arte escultórico.

## CASA DE LA VILLA

El Asilo de la Paloma.

Hoy visitará el alcalde el nuevo Asilo de la Paloma, con objeto de ultimar los detalles para el traslado de los asilados de San Bernardino.

A la visita asistirán el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

La plaza de Santo Domingo.

Una Comisión de vecinos de la plaza de Santo Domingo, acompañada por el ex concejal D. Emilio Blanco, ha visitado ayer al alcalde con objeto de interesarle en el ensanche de dicha vía.

El Sr. Francos Rodríguez les ha manifestado que ya había ordenado a los arquitectos municipales el estudio de esta importante mejora, estimándola de absoluta necesidad, dado el excesivo tránsito de peatones y la gran circulación de todo género de vehículos que hay por aquella plaza.

El ensanche se hará construyendo un muro de contención en el jardín allí existente, rellenando unos tres metros para realizar el ensanche.

El nuevo Matadero.

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido ayer mañana en el Ayuntamiento la Comisión de Mercados.

Manifestó el Sr. Francos a los concejales su propósito de poner término, de una vez para siempre, al estado de anomalía en que se halla este expediente, convencido de la necesidad que hay de construir este edificio como único medio de concluir con los abusos que se cometen en cuanto se relaciona con el abastecimiento de carnes.

## Té mandarín «La Fortuna»

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

## Los practicantes de la Armada

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Me permito dirigirme la presente, por si tiene a bien llamar nuevamente la atención del señor ministro del ramo acerca de nuestra situación.

Por real decreto de 21 de junio de 1909, inserto en la Gaceta del 27 de dicho mes, fueron creadas 36 plazas de practicantes de la Armada.

Según las condiciones determinadas para la provisión de las mismas, prestaríamos servicios en los hospitales de los respectivos Apostaderos, disfrutando los sueldos de los antiguos practicantes terceros.

Presentadas nuestras solicitudes y admitidas, fuimos llamados a ocupar nuestros puestos.

Pasamos la primera, segunda, tercera y cuarta revista y no nos abonaron nuestros sueldos; pero merced a la justa defensa que usted tuvo la bondad de hacer desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA (por la cual le estamos profundamente reconocidos), se nos pagaron los respectivos meses, si bien se ordenó que se nos despidiese. Pero a los pocos días aparece otra orden declarando que los servicios estaban abandonados (lo estaban por habérsenos despedido) y convocando a oposiciones para cubrir 14 plazas vacantes de practicantes de segunda, cosa contraria a lo dispuesto anteriormente, pues, según el real decreto de creación de la clase de aspirantes, no podíamos tomar parte en ellas hasta llevar un año de servicios.

Nos presentamos a dichas oposiciones y fuimos aprobados, incluso el que suscribe, que obtuvo la calificación de sobresaliente; pero como eran cinco los que correspondían a Cartagena, quedamos en la calle seis.

Tengo presentada una instancia en el ministerio de Marina con el fin de que se nos conceda el derecho de ir cubriendo las vacantes que ocurran de segundos practicantes, y esta es la fecha en que nada se ha resuelto, cosa doblemente extraña, pues al número 1 de los aprobados sin plaza del departamento de Cádiz, al vacar una se la han otorgado, mientras que a nosotros, que nos hallamos en iguales condiciones, no se nos reconoce tal derecho.

Suplico a usted, señor director, dirija un ruego al nuevo ministro de Marina en favor de aquellos que en los días tristes para la Patria pudieron prestar valiosísimos servicios a los numerosos heridos procedentes de la campaña del Rif; de los que confiaron en las formalidades de un real decreto que los ha conducido a la miseria y tuvieron que abandonar un destino anteriormente para poseerse de los de aspirantes, que luego les fueron quitados, doblemente si se tiene en cuenta que han probado su suficiencia ante un Tribunal, y parece lo más justo se les reconozca el derecho a ir ocupando las vacantes que ocurran.

Con las gracias más expresivas, señor director, por todas sus bondades en nuestro obsequio, se repite suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Francisco Martínez y Ruiz.

Trasladamos la petición que en la carta anterior se contiene al Sr. Arias de Miranda, y esperamos de su rectitud que atenderá la súplica.

## El Infante Don Jaime, soldado de Artillería

Su Alteza el Infantito D. Jaime ha sido filiado como soldado del 4.º regimiento ligero de Artillería, que se halla destacado en Vicalvaro.

Previos los requisitos que dispone la ordenanza, fué hecha la filiación de S. A. por la Mayoría del regimiento citado en un artístico pergamino, después de lo cual el Infante fué destinado al servicio de la primera batería.

La primera puesta que como soldado ha de vestir S. A., se ha mandado ya confeccionar, constando el vestuario, como el equipo, de igual número de prendas y de idéntica calidad que las de cualquier otro soldado.

Con motivo de la filiación del Infante, celebró en el regimiento mencionado una simpática fiesta, obsequiándose a las fuerzas con un rancho extraordinario.

Manda actualmente el 4.º ligero de Artillería el coronel Sr. Ugarte, y la primera batería, donde ha sido destinado S. A. el Infante D. Jaime, se encuentra en Carabanchel.

## PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

La real orden de Gobernación de 10 de enero de 1908 anuló el nombramiento de médico titular de Vimianzo (Coruña), hecho a favor de D. Juan Manuel Romero por la Junta municipal de aquel término, a pretexto de incapacidad de éste.

Contra dicha real orden recurrió el señor Romero, defendiendo en la vista el letrado Sr. Prieto Villabrille la subsistencia y validez del contrato otorgado por su defendido con el Ayuntamiento, y la capacidad de la Junta.

Se han opuesto al recurso el fiscal señor Echevarría y el letrado Sr. Morales (D. Manuel).

En la Sala primera informa el Sr. Lladó, defendiendo un recurso contra sentencia recaída en un asunto de tercería, en que el título invocado por el tercerista es una escritura de donación. Ha impugnado el recurso el Sr. Rosell.

Y en la Sala segunda, el Sr. Cobián y Fernández de Córdoba sostiene otro recurso en el sentido de que debe absolverse a un procesado condenado por la ley de Emigración, ya que en la sentencia recurrida faltan conceptos

jurídicos para determinar la personalidad de emigrante con arreglo a esa misma ley.

Policia agresor.

Sigue este juicio en la Sección segunda. Declara hoy en primer lugar Manuel Lanchas, quien dice no recuerda nada, porque había bebido bastante aquella noche. Sólo puede precisar que sacó al procesado de la taberna, después de una discusión que se promovió en ella, y que le vio volver a entrar, oyendo en aquel momento un disparo.

A continuación va desfilando por estrados, uno a uno, buena parte del Cuerpo de Policía, todos para pintar al procesado como policía serio y cumplidor de su deber.

La cuestión de la hojadelata.

La Sala tercera del Supremo ha estimado la excepción de incompetencia alegada por el fiscal en el recurso contra la real orden que declaró la admisión temporal de la hojadelata.

ALVAR-ARRANZ

## GRAN MUNDO

El lunes se congregaron en la elegante casa de la señora de Elguin algunas damas españolas y diplomáticas a la hora del té.

Figuraban entre ellas las marquesas de Squillache, Dragón de San Miguel de Híjar, Coquilla, Torre Milanos, Atalayuelas y Prado-Alegre.

Condesas de Caudilla y Saceda. Señoras y señoritas de Fernández Vallín, Baquera y Santiago Concha.

El sexo fuerte tenía también brillante representación, viéndose entre los señores muchos diplomáticos, políticos y escritores.

—Los embajadores de Francia saldrán en breve para Sevilla y Andalucía.

—El duque de Baena regresará dentro de pocos días de Biarritz.

MADRIZZY.

## Comunicaciones marítimas

La importante Empresa naviera Línea de Vapores Tintoré está recibiendo multiplicadas felicitaciones por la organización de su nuevo servicio entre Barcelona, Valencia y Melilla, que viene a llenar, después de los estudios verificados, toda la utilidad oficial y necesidades que se presentan entre nuestros primeros Centros productores y la región marroquí.

COSAS DE LA LOTERIA

## ¡VAYA UN NÚMERO!

Hay números afortunados. Y entre ellos hay que poner en lugar preeminente el número 10.745.

Este número, que en el último sorteo de Navidad obtuvo el sexto premio de 250.000 pesetas, ha vuelto a ser agraciado con un gordo en el sorteo de hoy.

Al 10.745 le ha correspondido el tercer premio, de 80.000 pesetas.

Algunos de los que llevaban antes abonado parte de ese número, le abandonaron a raíz del sorteo de Navidad, calculando que la suerte no se repite. Ahora se tiran de los pelos, convencidos de que con la lotería no hay cálculos.

En cambio otros, celebran la buena hora en que se les ocurrió jugar el afortunado 10.745.

Entre éstos cuéntase el tabernero de la calle de Embajadores, Juan José Ruiz, y Eulogio Palomo, los cuales llevan un décimo cada uno, lo mismo que en el sorteo de Navidad.

El Cubano, el revendedor que vendió seis décimos en aquel sorteo, ha vuelto a vender otros seis de este número.

Cuatro de estos décimos los ha repartido en fracciones de peseta y dos reales por las calles del Marqués de Urquijo y Ferraz, llevando el contenido a gran número de muchachos de servir y personas de las clases menesterosas.

Bastantes de éstos, que pelliscaron en Navidad, han vuelto a pelliscar.

Uno de los décimos ha seguido la misma ruta que siguió otro de Navidad; la de Filipinas.

En la administración de loterías núm. 8, de la calle Mayor, 46 (Platerías), donde se ha vendido el número, este número que repite, se han presentado esta tarde algunos incrédulos a oír de labios de la administración que les habla expendió la suerte dos veces en poco tiempo.

La verdad, que el caso no es frecuente.

El segundo premio.

El 18.009 ha sido vendido en la calle del Barquillo; pero de su paradero pocas noticias podemos adelantar.

Sólo se sabe que se vendió ayer mismo en fracciones y a distintas personas desconocidas que entraron en la Administración a última hora de la tarde, en que se puso a la venta.

Ninguna de estas personas ha desfilado por la Administración al conocer su suerte.

El farmacéutico de al lado compró un décimo de la centena, cuya mayor parte está repartida entre los industriales de la calle del Barquillo.

## PRECIOSO MODELO

No sólo construye registradoras de poco precio la Compañía «NATIONAL»: recientemente ha introducido unas registradoras eléctricas que constituyen la última palabra para la administración de un comercio.

Un precioso modelo eléctrico hemos visto funcionando en la elegante perfumería Fortis, de la Puerta del Sol, núm. 2.

Por cierto que oímos expresarse con satisfacción al propietario de la citada perfumería acerca del servicio que le presta esta nueva registradora.

Registradoras «NATIONAL», Preciados, 11, Madrid.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA DOBLE VIDA»

Salón Nacional.—Si los éxitos fuesen mayores ó menores según el número de veces que el autor sale a escena llamado por los aplausos del público que ocupa las localidades de todas de un teatro, el éxito de anoche, alcanzado por D. José Francés con su nueva comedia en dos actos, «La doble vida», sería inmenso, colosal.

Pero cuando asistáis a un estreno, mis queridos lectores, cuando oigáis aplausos, pasead vuestras miradas por todas las localidades, y podréis ver que, si el éxito es verdad, el público todo se destruye las manos aplaudiendo, mientras que si el éxito es «falsificado», observaréis que los señores que aplauden y piden ¡el autor!, ¡el autor!, son tres de la primera fila de butacas, dos de la cuarta, tres de la octava, y así sucesivamente.

Es decir, son amigos del autor, alabarlos, señores que van dispuestos a aplaudir y a protestar contra quienes protesten, si la obra les parece mala.

No sé yo quien diga que anoche se oyó ni una sola protesta durante la representación de «La doble vida»; pero tampoco diré que el «verdadero público» fué el que se volvió loco aplaudiendo.

Tiene la nueva comedia un primer acto muy aceptable, muy interesante, muy teatral, admirablemente dialogado; pero tiene en cambio un segundo, en el que decae el interés de la obra, por la poca «verdad» que el autor ha puesto en él.

Puede una loca, en un momento de excitación, confundir a una persona por otra; pero ¿cómo confundirla durante días y días y días, no separándose de ella ni un solo momento? ¿Cómo no tener esta pobre mujer un momento de cordura? Y si no lo tiene, ¿cómo tan pronto conoce a sus enemigos?

¿Por qué en su pensamiento lo lleva noche y día, amenazándola con separarla de su adorado tormento? ¿Pues qué, en su pensamiento no lleva grabada la imagen de aquél por quien enloqueció?

¿Es que en sus sentidos no quedó el dulce sonido de aquella voz, que tantas veces la dijo «te amo»?

¿Es que aquellos ojos, que por ella supieron cerrarse para siempre, tienen la misma expresión, el mismo fuego, el mismo encanto que los ojos de este hombre que ayer la conoció? ¿Ni un momento de luzidéz en tantos días? ¿Entonces, cómo reconoce a su antigua criada, cómo razona tan cuerdamente?

Cosas de teatro.

Y como el Sr. Francés su comedia la hizo para el teatro, nada tiene de particular que en ella haya puesto «cosas» que en la vida es imposible que sucedan.

En la interpretación se distinguieron la señorita Montero, Azúa y Acosta, que pudo sacar mucho partido de su papel, y los señores Llopis, Moreno y Santos. Los demás, bien.

J. R.

## GACETILLAS

Comedia.—El jueves por la tarde, 12.ª matiné, se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito *Mi papa*.

El jueves quedará abierto el abono para las cinco funciones que dará la compañía francesa de la eminente actriz Marthe Régnier, en los días 4, 5, 6, 8 y 9 del próximo marzo. Las condiciones y precios se anunciarán en carteles y programas.

El viernes, a las cinco de la tarde, termina el abono para los seis conciertos de la célebre pianista Berta Marx.

Gran Teatro.—Durante la próxima temporada de primavera y verano actuará en este elegante coliseo una gran compañía española de ópera, formada por numerosos y valiosísimos elementos.

La nueva Empresa de este teatro, constituida por los Sres. Pozueta y Bellido, se propone dar gran impulso al espectáculo, presentando todas las obras con magnífico decorado de los mejores escenógrafos españoles y lujoso vestuario de Vila.

La orquesta contratada por la nueva Empresa del Gran Teatro, es la misma que tenía el desaparecido teatro de la Zarzuela, con su inteligente maestro director, D. Tomás Borrero.

Cuenta la dirección artística con obras de los más afamados libretistas y compositores, que serán montadas con la propiedad y lujo necesarios, para que la presentación de las obras de gran espectáculo no desmerezca de la que se hace en los mejores teatros de Europa.

En breve se publicará la lista de la compañía y otros detalles de la próxima temporada del Gran Teatro.

Royal Kursaal.—Mañana jueves representará la bella cupletista Raquel Meller, que tan gran éxito ha alcanzado en su debut, un monólogo titulado «El sueño de Raquel», escrito expresamente para ella.

También anuncia la Empresa para el día 23 del actual el debut de la notabilísima artista extranjera D'Galai.

## CHISMOGRAFÍA

Un actor que triunfa.—Una Empresa que quiebra.—La ópera.

Está visto, mi querido amigo, que los hombres de ideas tienen que emigrar de este país.

Aquí no hay negocio posible. Un buen día tiene la feliz idea de poner un puesto de gallinejas en la farola de la Puerta del Sol, y para que los transeúntes recobren fuerzas y puedan esperar la llegada de los tranvías, como tengas la suerte de hacer, durante siete días, tres pesetas de venta, al mes has en la Puerta del Sol cuarenta puestos de gallinejas, y es claro, si el negocio era negocio para un señor, para cuarenta ¿debe ser negocio, y si uno pudo hacerse rico a esta de la gallineja, y treinta y nueve seguir con

su dinero, resulta que los cuarenta pierden, pues tres pesetas, repartidas entre cuarenta señores, es poca venta para poder sostener un establecimiento en sitio tan céntrico.

Y algo parecido a lo del puesto de gallineras pasará en la próxima temporada teatral, en la que varios empresarios que en la opereta han visto un filón se disponen a cultivar este género.

En la Princesa actuará una notable compañía extranjera, que nos dará a conocer las operetas de más grande éxito estrenadas en los últimos años.

En la Comedia la compañía será española, y formada por Tirso Escudero casi exclusivamente para estrenar una opereta del insignificante Benavente.

Los que esta obra conocen aseguran que tendrá un éxito inmenso.

Quizás esta nueva obra sea la precursora de un teatro nuevo.

Su originalidad es tanta, los procedimientos que el autor emplea son tan sorprendentes, tan desconocidos, tan de seguro éxito, que nada tendría de particular que otros autores siguieran el camino que Benavente ha emprendido al escribir esta opereta.

Añadir a todo esto la música ligera, juguetona, de Quinto Valverde, y comprenderéis que Tirso Escudero forme una compañía solamente para estrenar esta obra.

Se dice que la orquesta la dirigirá el maestro Luna, y que ya están contratadas dos tiple, graciosas ellas, andaluzas ellas, y hermosísimas ellas.

¿Y qué me dices del Gran Teatro? ¿No sabes que se inaugura? Quieren que la inauguración sea el 1.º de marzo; pero es casi seguro que no pueda ser hasta el 10 ó el 15, pues aun falta contratar a principales partes.

Quizás, quizás, figure como primer actor y director de esta compañía un joven actor que en provincias ha realizado tan brillante campaña, que ha hecho una verdadera revolución entre cómicos y empresarios, pues viene pegando de verdad.

Este joven actor es el Sr. Sotillo. No hacemos más elogios de él, pues si la noticia resulta cierta y dirige la compañía del Gran Teatro, el público podrá juzgarle y colocarle en el puesto que merece.

La tiple del automóvil figurará en la compañía. La inauguración será con el estreno de la opereta «El príncipe carnavalesco», letra de Asensio Más, música de Calleja y Lleó.

Figurarán como Empresa Paso y Melanuche; pero me consta que el verdadero «titio de los cuartos» es un conocido aragonés.

Y ahora allá va una noticia sensacional. Ustedes se recordarán que, no hace mucho, un conocido comerciante se hizo Empresa, primero de un popular teatro y después de otro, menos popular; pero de tristísima historia para los empresarios que en él se han arruinado?

Ustedes se recordarán lo mucho que se habló de millones y millones, de compañías fantásticas, de fantásticos sueldos y de fantásticas cosas...

Pues bien, todas esas fantasías se reducen a que uno de los teatros a que me refiero cerró sus puertas por falta de público, de compañía y de pesetas, y que el que abierto queda correrá la misma suerte, quedando solamente de la fantástica Empresa el fantástico recuerdo de una cosa que pudo ser, pero que no fué.

UNO.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden disponiendo, como gracia especial, se amplie la convocatoria para proveer plazas de auxiliares femeninos de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos se publicó en junio del año anterior.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando monumento nacional la Basílica Legionense de San Isidoro.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Prorrogando hasta el 15 de abril próximo el plazo señalado para empezar las oposiciones a las escribanías vacantes en el territorio de la Audiencia de esta corte.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de altas habidas en 1909 en el escalafón del profesorado numerario de Caligrafía de los Institutos generales y técnicos.

DIA MEMORABLE

Lo fué ayer, y con justificada causa, para los consejeros y gerente de la Sociedad La Fortuna y para todos los accionistas de la misma, así como también debe serlo para todo español amante de la industria y del progreso de su patria.

A las tres de la tarde, y con la solemnidad que tales casos requieren, se procedió ante los referidos señores y ex consejeros de la referida Sociedad a la colocación de la primera piedra de la nueva fábrica que la Sociedad La Fortuna está construyendo en el Paseo del Rey, núm. 24.

En el terreno, que es inmenso, se alzarán, según los planos, una soberbia fábrica que, además de constar de grandiosas naves para la fabricación de los tan estimados chocolates y galletas, obliga a La Fortuna a ampliar sus locales para talleres y almacenes, estará dotada de maquinaria moderna y de cuantos elementos se conocen para el mayor perfeccionamiento de los artículos nombrados.

El interés que demuestra el público dando la preferencia a sus excelentes chocolates y galletas, obligan a La Fortuna a ampliar sus fábricas por serle imposible con las dos que hoy posee atender a la creciente demanda de sus productos.

Esta Sociedad es digno ejemplo de que no se necesita ser grandes capitalistas para emprender grandes negocios, sino que con pequeñas cantidades reunidas, y manejadas por personas inteligentes, laboriosas y honradas, se llega a donde se quiera. Siguan su ejemplo los pequeños, y unidas sus fuerzas, dedíquense al fomento de la industria, tan escasa hoy en nuestro país.

Nuestra enhorabuena a la universalmente conocida Sociedad La Fortuna, y que continúe sin interrupción el gran desarrollo, en pocos años alcanzado, merced a la bondad insuperable de sus renombrados chocolates y nunca bien ponderadas galletas.

ALCANCE POLITICO

En la Presidencia del Consejo se ha celebrado, según estaba anunciada, una reunión, a la que han asistido el Presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia y el Sr. Suárez Inclán.

En ella se ocuparon detenidamente de los indultos que el Gobierno piensa someter a la sanción regia muy en breve.

Ayer mañana ha cumplimentado el Sr. Canalejas al nuncio de Su Santidad, al embajador de Francia en Madrid y a otros muchos embajadores.

La conferencia con el diplomático francés fué algo más extensa que la de una visita de cortesía.

Hoy hará las visitas reglamentarias al Ayuntamiento y la Diputación, pues el Presidente se cree en el deber de conocer el estado y necesidades de dichas Casas.

También visitará el Asilo de la Paloma.

Continúa el desfile de gobernadores por la Presidencia, los cuales reciben instrucciones del Sr. Canalejas.

Entre los que salen esta noche para su destino figura el de Murcia.

Ayer se ha posesionado de la subsecretaría de Hacienda el Sr. Riu, dándosele el señor Lavilla.

Han visitado ayer mañana al ministro de Hacienda los Sres. Pidal y Echegaray, para hablarse de varios asuntos relacionados con la Tabacalera.

Una Comisión del Centro General de Pasivos ha visitado al Sr. Cobian, para saludarle y solicitar que se mejore la condición de aquéllos.

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de la Junta directiva del Circulo de la Unión Mercantil e Industrial.

Después de felicitar al Sr. Cobian por su nombramiento, expusieron al ministro los deseos que motivaban la visita.

Era uno de ellos que, teniendo noticia de que existía una vacante en la Junta de Aranceles, verían con agrado que se confiese a un representante de las clases mercantiles de este Circulo.

El otro, un ruego al ministro para que se

adopten medidas energicas contra las falsificaciones de moneda, muy principalmente en lo referente a billetes, dejando a este efecto una exposición en su poder.

El Sr. Cobian, que estuvo atentísimo con la Comisión, les manifestó que la vacante de Aranceles estaba ya cubierta, pero que tendría mucho gusto en poder complacerles en otra ocasión. En cuanto a las falsificaciones del papel-moneda, que estudiaría lo que se le proponía.

Con esto se dió por terminada la visita, saliendo los comisionados altamente satisfechos.

El Sr. Canalejas ha visitado ayer tarde al Presidente del Congreso, para tratar del caso Pignatelli.

El Presidente del Consejo solicitó del señor Dato le facilitase cuantos datos tuviera en su poder para examinar con amplitud este asunto.

El Sr. Dato ofreció remitirle el expediente que fué incoado por la Cámara popular.

Un colega de la noche atribuye al Gobierno el propósito de reglamentar el juego.

Sobre este asunto se decía anoche en un centro oficial que, aunque el Gobierno no tiene resuelto nada, es pensamiento suyo el resolverlo, pues de ninguna manera puede continuar lo que sucede actualmente.

Entiende el Gobierno que se debe prohibir totalmente lo, por el contrario, reglamentarlo; pero de ninguna manera tolerarlo sin reglamentación. Precisamente en las instrucciones del Sr. Canalejas a los gobernadores les ha encarecido la persecución del juego.

Publicaciones de actualidad

EL PUÑAL DE ORO

Léase en «La Novela de Ahora» esta obra interesantísima de Tarrago y Mateos; 40 céntimos en librerías, puestos de periódicos y kiosco Alcalá, 31.

MISTERIO DEL DOLOR. Notable drama de A. GUAL, traducido por Morote. 2,50 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

SOBRE UNA DENUNCIA

Ayer tarde se presentó en el Juzgado de guardia D. Arturo Merino, apoderado de la hermana del joven D. Carlos Martín Pérez, que se halla recluido en un manicomio injustamente, según denuncia presentada por el empleado de aduanas Sr. Nebreda, y de la cual hemos dado cuenta ayer.

El Sr. Merino ha manifestado que ha tenido noticia de lo ocurrido por los periódicos, y se ha visto sorprendido en alto grado.

El Sr. Martín Pérez—ha manifestado el Sr. Merino—hace tiempo tiene por completo perturbadas sus facultades mentales, hasta tal punto que su hermana, la señorita que es monja profesora del colegio de enseñanza de Talavera de la Reina, otorgó poder al señor Merino para poder recluir en el manicomio del doctor Esquerdo a su hermano, cuyas extravagancias hacían necesaria esta medida.

D. Arturo Merino ha confiado al juez que el joven Carlos Martín padecía una monomanía persecutoria.

Hace algún tiempo se marchó a Roma sin advertir a nadie y sin consultar con nadie, y en dicha capital fué detenido por la Policía a la puerta del Palacio Real italiano porque pretendía entrar en busca de su madre, que era, según decía, un título conocidísimo.

Llevaba algunas armas y 7.000 pesetas en los bolsillos. Pronto pudo ponerse en claro que se trataba de un perturbado, y fué recluido en un manicomio hasta tanto que las personas de su familia se hicieran cargo de él y le trajeran a España.

Aquí hizo otras extravagancias, y para someterle a un plan curativo, el Sr. Merino, de acuerdo con la hermana de D. Carlos Martín, llevó a éste al manicomio usando de los medios que en tales casos suelen ponerse en práctica, pues claro es que, tratándose de un perturbado, es necio suponer que se le advierta de la determinación que respecto de él se había tomado.

LOS PARALITICOS

ya de sensibilidad, ya del movimiento, en quienes alguna hemorragia espinal ó cerebral ha privado de estas dos facultades, se curarán con el uso de las aguas naturales de LOECHES, antiparásitas por excelencia.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El comandante de Marina de Sevilla comunica que la Real Familia llegó sin novedad a las nueve y treinta de la mañana.

El comandante general del apostadero del Ferrol ha dirigido un patriótico telegrama de salutación en nombre del personal de aquel apostadero y escuadra, esperando que cuando se ordene el sacrificio de su reputación y de sus vidas cuenten con los elementos necesarios, para que ese sacrificio no sea infructuoso para la Patria.

El comandante general de Cartagena, en términos de afecto y respeto, dirige felicitación en su nombre y en el del personal de los distintos Cuerpos de la Armada en aquel apostadero.

—Ha empezado ya el desarme de los buques de la escuadra que pasan a situación de reserva.

—Desde hace seis días navega la «Nautilus» con rumbo a Tenerife.

—Están ya en estudio las líneas generales del presupuesto de Marina.

—El embajador de Francia, M. Révoil, ha cumplimentado personalmente al ministro de Marina.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Por real orden se ha mandado publicar en la Gaceta de Madrid el anuncio para la subasta de la red telefónica urbana de Vitoria, por término del actual contrato, sobre las bases generales establecidas de tiempo fijo y rebaja de tarifas.

—Han quedado terminados los trabajos de construcción de la línea telefónica internacional, en las secciones de Irún a Tudela y de Tudela a Calatayud, las cuales están reconociéndose por funcionarios del Estado para su incautación.

—Ha sido designada una Comisión, compuesta por el oficial de Correos Sr. Capdevila y el de Telégrafos Sr. Vila Barraquer, para que, con otros dos jefes del Ejército, estudien lo legislado sobre la asimilación del Cuerpo de Telégrafos al Ejército, para hacerla extensiva a Correos.

—Publicada en la Gaceta del día 15 del actual la real orden ampliando la convocatoria de julio anterior para cubrir plazas de auxiliares femeninos de tercera clase de Telégrafos, cuya concesión alcanza únicamente a las opositoras que les faltaba aprobar el tercero y último ejercicio, la Dirección general del ramo previene a las que se encuentren en el caso citado y hayan recogido sus documentaciones, que para ser llamadas a verificar el expresado ejercicio están obligadas, aparte de las obligaciones que la referida real orden de ampliación señala, a completar de nuevo sus documentos, reintegrando los que retiraron ó presentando otros en la forma que legalmente puntualiza la real orden de convocatoria de 1.º de julio próximo pasado.

A tal fin, las interesadas podrán llenar este indispensable requisito hasta el próximo día 21 de marzo venidero, pasado el cual quedarán excluidas las que no cumplieren esta obligación, considerándose que han renunciado a los beneficios otorgados por la citada real orden de ampliación.

Una carta útil será la que dirijáis a D. Mariano Poté, Marqués de Urquijo, 38, Madrid, solicitando os remita una muestra del betún líquido Nigrotan, único exento de sustancias nocivas para las pieles del calzado.

UNA CARTA ÚTIL

será la que dirijáis a D. Mariano Poté, Marqués de Urquijo, 38, Madrid, solicitando os remita una muestra del betún líquido Nigrotan, único exento de sustancias nocivas para las pieles del calzado.

Aspirantes a la Judicatura

Se ha elevado al ministro la propuesta de aspirantes a la Judicatura y Ministerio fiscal.

Es la siguiente:

- Núm. 1. D. Andrés Díaz Gálvez.
2. D. Tomás Forns Contera.
3. D. Manuel de la Plaza Navarro.
4. D. Federico Huerta San Juan.
5. D. Juan Sánchez González.
6. D. Gerardo de la Mora Sánchez.
7. D. Constancio Pascual Sánchez.
8. D. José Aragonés Champín.
9. D. Juan Gómez Montejo.
10. D. Odón Colmenero Saa.
11. D. Emilio Gómez Fernández.
12. D. Juan Hinojosa Ferrer.
13. D. Manuel Fabra Caldach.
14. D. Lucio Checa Paniagua.
15. D. Manuel González Alegre.

- 16. D. Manuel González Correa.
17. D. Dionisio Martínez Martínez.
18. D. Gregorio Azafía Díaz.
19. D. José Manuel Pedreira.
20. D. Francisco González Naharro.
21. D. Augusto López de Sa y Atocha.
22. D. José de Burgos y Pérez de Hita.
23. D. Antonio Astola Guardiola.
24. D. Juan Gomis Llorens.
25. D. José Usera Bugallal.
26. D. Jaime de Olarrúa y Arana.
27. D. Mariano Merino Rodríguez.
28. D. Terencio Atard González.
29. D. Antolín Ramón Álvarez Sanz.
30. D. José Usera Rodríguez.
31. D. Francisco Monterde Pastor.
32. D. Jerónimo del Pozo Herrera.
33. D. Angel Villar Madrufo.
34. D. Eduardo Castellanos Vázquez.
35. D. Miguel Pascual González.
36. D. Juan M. Orbe y Gómez Bustamante.
37. D. Juan Pastor Mengual.
38. D. Juan Francisco Marín Gutiérrez.
39. D. Ezequiel Cuevas Pinto.
40. D. José Boza Moreno.
41. D. Avelino Espinosa Cervela.
42. D. Eduardo Pérez del Río.
43. D. José Cunas Leal.
44. D. Fernando Higuera Barrutia.
45. D. Isidoro Suárez García Sierra.
46. D. José María de la Llave Corral.
47. D. Severiano Jesús Pedreira y Castro.
48. D. Enrique Cerezo Cardona.
49. D. Antonio Martínez Jordán.
50. D. Alberto Cortey Maurich.
51. D. Emilio Lacalle Matute.
52. D. César Cánovas Torregrosa.
53. D. Pedro de Alcántara y García Hernández.
54. D. Juan Espinosa y Gozalbo.

Firman la propuesta los Sres. Lavin, González del Alba, González (D. Alfonso), Alós, Charfín, Fernández Victorio, Fernández Prida, De Diego (D. Clemente), Fernández Henestrosa y Gaspar (D. Pablo).

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 15 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100, del vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 975 y hasta el número 18 de los títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán a medida que reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 14 de febrero de 1910.—El secretario general, Gabriel Miranda.

SUCESOS DEL DIA

Hombre muerto.

En la casita de un solar de la calle del Marqués de la Ensenada fué encontrado ayer, muerto, un hombre de cincuenta años, llamado Víctor Monteagudo.

El médico de la Casa de Socorro certifió que había fallecido por consecuencia de una hemorragia.

El entierro.

Por haberle estado cien pesetas a Antonio Carrascosa, fué ayer detenido por la Policía un sujeto, llamado Francisco Gómez.

El procedimiento empleado fué el del entierro.

Otro sujeto que le secundaba en esta estafa logró tomar el portante.

Accidente.

El anciano de sesenta y ocho años Hipólito Valero sufrió una caída en la escalera de la casa núm. 7 de la calle de San Isidro, produciendo heridas de pronóstico grave.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de la Latina.

Un choque.

El cangrejo núm. 19 chocó en la calle de Génova con el coche de punto núm. 133, sufriendo ambos averías.

El tranvía quedó con los cristales rotos. El caballo del coche resultó herido.

Guabán, respectivamente, ambos vehículos los José Guerra y Roberto Sarmiento.

Sacarina y achicoria.

Han sido puestos a disposición del Juz-

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 15 de febrero de 1910.

Table with columns: Pesetas, Núm., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Granada, Madrid, Cullera, Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers and amounts for 800 peseta prizes across multiple columns.

gado los dueños de los cafetines de las calles de Calatrava, 15, y Toledo, 93, por usar en el café que sirven al público sacarina y achi-coria.

¡Qué cosa más horrible es un cólico hepático, que va acompañado de horribles dolores, sólo comparables á los de la maternidad! Por eso nos atrevemos á recomendar el uso diario de las Aguas de Costona, que es lo único que lo cura.

NOTAS DE SPORT

Sociedad Española de Aviación.

No hace mucho tiempo se ha fundado en Madrid una Sociedad que ostenta el título que más arriba queda indicado.

Su fundación fué acogida con el aplauso de todos aquellos que son amantes á la aviación, esperando, por este motivo, que los individuos que componen el Comité traten de propagar como se merece el «Sport Aeronáutico».

Muchas han sido las personas que, verbalmente y por escrito, me han preguntado cuál era el objeto de la Sociedad Española de Aviación. En el momento no pude contestar y me limité á manifestarles que daría cuenta exacta de su fundación en las «Notas deportivas» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hoy he tenido el honor de celebrar una larga entrevista con el Sr. Carcassonne, con el propósito de tener al corriente á mis lectores de todo aquello que se relacione con la fundación de dicha Sociedad.

—¿Cuál es el objeto de la fundación de la Sociedad Española de Aviación? —le pregunté.

—El objeto de su fundación se limita á cultivar el «sport de la aviación», á la par que para que pueda la Sociedad surtir aparatos á cuantos los deseen.

—¿Y es solamente este el objeto de su fundación?

—No, señor; además tenemos en proyecto celebrar gran número de fiestas deportivas, si el Ayuntamiento es gustoso.

—¿Cómo que si el Ayuntamiento es gustoso?

—Sí, señor; si el Ayuntamiento nos presta su valioso apoyo. ¿Cree usted que lo prestará?

—Yo creo que sí, pero sería conveniente ir preparando el asunto.

—¿No sabe usted nada de los trabajos realizados por la Sociedad?

—¿La semana de aviación en Barcelona y en San Sebastián?

—Sí, señor; pero además estamos comprometidos para una nueva semana en Sevilla y muy próximos á firmar contratos con los Ayuntamientos de Valencia y Zaragoza.

—¿Cuándo se celebrarán estas semanas de aviación?

—Eso no se lo puedo decir; pero en Barcelona está próximo á verificarse; en San Sebastián, creemos será en abril, y en época no muy lejana, será también la de Sevilla.

—Y la de Valencia y la de Zaragoza, ¿cuándo se verificarán, si los Ayuntamientos respectivos firman los contratos?

—Tampoco se lo puedo decir; pero creo que los aragoneses lo quieren para las fiestas que anualmente vienen verificando en honor á su Patrona.

—De manera que la Sociedad traerá á España elementos de aviación, abrirá concursos y facilitará la adquisición de los mejores aparatos de la locomoción aérea?

—Esa es la única finalidad que ha presidido á su creación.

—Y además de usted, ¿quién forma el Consejo de la nueva Sociedad?

—Lo forman los Sres. Laboyen (D. Julio), Richi (D. Luis), Menaut y Lión.

—¿Dónde tienen ustedes situado el campo?

—Por ahora hemos tenido necesidad de tomar uno en renta en el inmediato pueblo de Canillas; antes de alquilar éste, hicimos diligencias para ver si podíamos contar con el Hipódromo; visitamos al señor duque de Arión y á todos aquellos que creímos nos prestarían su apoyo; pero desgraciadamente no fué así.

—¿No tiene usted ningún dato más que poderme facilitar?

—Por ahora no, señor.

Pocas serán las personas que á tan modesto cronista le recibirán con la amabilidad con que el Sr. Carcassonne me ha recibido; una vez que le despedí salí de su casa contentísimo por haberme facilitado cuantos datos quería para mis lectores, en primer lugar, y en segundo por la cortesía y amabilidad con que fui recibido.

Sería conveniente que en la visita que hagan los señores que forman el Consejo de la Sociedad Española de Aviación, al Ayuntamiento de esta corte, sean atendidos como se merecen, y es de esperar que el Sr. Francos Rodríguez ponga todos sus medios para que la aviación en Madrid tenga un verdadero y real desenvolvimiento.

MANUEL PIÑEIRO.

NOTICIAS GENERALES

En un teatro céntrico se hallaban reunidos anoche, después de la función, varios literatos y periodistas.

Entre ellos figuraban el refundidor de una obra hace pocos días estrenada, que ha dado motivo á polémicas en periódicos y tertulias, y un periodista redactor de un diario de la mañana de reciente publicación.

Se hablaba de esgrima, y ambos señores manifestaron deseos de probar, en un asalto, dos buenos sables.

Convenidas las condiciones para el mejor resultado del torneo, se encargó de dirigirlo un notable literato y crítico, director del periódico á que antes hacemos referencia.

Después de varios asaltos, se dió por terminada la prueba, porque uno de los esgrimidores—el refundidor de la obra estrenada hace días—tuvo la desgracia de herirse en la cabeza y en un brazo, aunque no de gravedad.

Ha quedado resuelta la cuestión surgida por una polémica periodística entre D. Cristóbal de Castro—que se encuentra ligeramente indispuerto—y D. Alfonso Ruiz de Grijalba, redactor del diario «La Mañana».

Se confirma la noticia de que el alumbramiento de S. M. será en Madrid.

Sus Majestades regresarán á Madrid antes de la Semana Santa.

El domingo de Ramos habrá capilla pública.

Hoy, miércoles, á las diez, se celebrarán en la parroquia de San José los funerales por el alma del Excmo. Sr. General D. Franco Montero, presidente que ha sido de Los Previsores del Porvenir.

Hoy martes inaugurará el doctor Becerro de Bengoa una clase gratuita de Ginecología en la Facultad de Medicina.

La clase será á las seis de la tarde, los martes y los jueves.

Con la Emulsión del doctor Trigo lograréis los mismos resultados que con las más caras, gastando mucho menos.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentran depositados, á disposición de su dueño, algunos artículos de comer, hallados en la vía pública.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Todas las misas que se celebren el día 16 de los corrientes en la parroquia iglesia de San Luis (calle de la Montera), serán aplicadas por el alma del malogrado Eduardo García Retortillo (q. e. p. d.)

Motilla, peluquero. Alcalá, 5. Serv. 25 cént.

Nos ha visitado una Comisión de opositoras de Telégrafos para rogarnos que llamemos la atención del señor director general acerca de la situación especial en que se hallan por no haber tomado parte en las oposiciones.

Esta señoritas solicitaron figurar en ellas; pero su documentación no llegó oportunamente por causas ajenas á su voluntad.

Casi todas tuvieron que pedir dicha documentación á la isla de Cuba, y el correo que las trajo tardó en la travesía más del tiempo acostumbrado.

En su vista, solicitan que se las convoque á oposición, y nosotros, que estimamos justo este deseo, lo transmitimos al Sr. Sagasta.

Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia de primera clase al diputado provincial D. Gerardo Martínez Vargas Machuca, por sus servicios en el Hospital de San Juan de Dios como visitador del mismo durante la epidemia tífica.

Se convoca á una reunión á todos los aspirantes á sobrestantes de obras públicas, en la calle del Horno de la Mata, núm. 7, principal, el día 16, á las cinco de la tarde, para tratar asuntos de gran importancia.

Anuncian los periódicos de la Habana que la «Chelito» encarnará muy pronto el papel de protagonista de la comedia «Zazá».

Es todo un ascenso.

Ultima hora

PROVINCIAS

El «Menorquín» á Málaga.

MALAGA. (Martes, noche.) Ha zarpado el vapor «Menorquín» con rumbo á Melilla. Lleva cuatro jaulas de leones amaestrados que la domadora madame Marguerite ha de presentar en el circo ecuestre que en Melilla funciona.

Van á bordo del «Menorquín» 64 carpinteros para la Administración Militar, 68 soldados destinados á cubrir bajas, el teniente coronel del regimiento de Melilla, D. Carlos Ca-

ranques; teniente del regimiento de Saboya, D. Agustín Mingo; teniente de Caballería, D. José Cuesta; teniente coronel de Sanidad, D. Federico Calleja; capitán de la Policía indígena, D. Federico Calleja; médicos primeros, D. Carlos Gómez Moreno, D. Angel Collado y D. Pedro Saberra; comandante de Caballería, D. Amadeo Pérez; comisario de Guerra, D. Amado Guerra; jefe de Oficinas militares, D. Miguel Ruiz, y los marroques que vinieron con el batallón de Cazadores de Figueras, Alah Mahomed y Ben Alah.

Al público le han llamado la atención las cruces españolas y las bandas que dichos moros lucían sobre los jaiques.

Lleva también el «Menorquín» numeroso pasaje particular.

Para presenciar la marcha se ha congregado en el muelle un gran gentío.

Café envenenado.

ALICANTE. (Martes, noche.) En el momento de desayunarse Federico Gómez, observó que el café tenía un gusto horrible y que la primera cucharada le produjo un ligero trastorno.

Al mismo tiempo un gato al que acababa de darle un trozo de pan mojado en café se retorció en agónicas convulsiones.

Gómez prorrumpió en gritos pidiendo auxilio.

Se le suministró un contraveneno, resultando que el café contenía sulfato de estricnina que lo arrojó un mozo de farmacia llamado Pedro Santos.

Este ha sido detenido, confesando el hecho y no explicando los móviles.

El gobernador de Valencia

El gobernador electo de Valencia, D. Joaquín Moreno, ha marchado á posesionarse del cargo.

Venta comentada.

Un periódico local denuncia que se ha vendido en 10.000 pesetas un cortinaje y un dosel que pertenecían á una iglesia parroquial, valorados en 50.000 pesetas.

Torpederos franceses.

Han fondeado los torpederos franceses números 233, 265 y 266, con objeto de provisionarse de agua y carbón.

Un naufragio.—Seis ahogados.

AVILES. (Martes, noche.) A la entrada del puerto de San Juan de Nieva se ha perdido esta tarde el vapor pesquero «Sultán».

De los nueve hombres que constituían la tripulación se han salvado tres y perecido ahogados los seis restantes.

Nuevo gobernador.—El «Busad».

MALAGA. (Martes, noche.) En el tren correo ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, personalidad que ha despertado alguna expectación.

Le esperaban las autoridades civiles y militares y numerosas representaciones liberales y demócratas.

—Ha zarpado el crucero alemán «Busad».

EXTRANJERO

Es inexacto.

LONDRES. Lord Knollys, secretario particular del Rey Eduardo, declara que son una invención atroz é infame los rumores propalados en París y Madrid acerca de una supuesta fuga de su hija miss Alejandra Lourina Knollys, con un oficial inglés, á Palma de Mallorca.

Miss Alejandra Lourina Knollys se encuentra en Londres y no se ha marchado nunca de la casa de sus padres.

Asesinato de un Príncipe.

TOKIO. El asesino del Príncipe de Ito ha sido condenado á muerte por el Tribunal de Puerto Arturo, y dos cómplices suyos á tres años y diez y ocho meses, respectivamente, de trabajos forzados.

Huelga terminada.

ALBI. (Departamento del Tarn.) Ha terminado la huelga de los tejedores en Mazamet, que se declaró varios meses há.

Continúa la de los curtidores en Graulhet.

Más naufragios.

SAN PETERSBURGO. Comunican de Teherán al «Rossia» que, á consecuencia de un violento temporal, naufragaron tres vapores que iban de Bushire á Bander, pereciendo más de doscientas personas entre pasajeros y tripulantes.

Hasta ahora se ignora el nombre de estos buques.

Boletín religioso del día 16

Santos del día 16 de febrero.—San Gregorio X, papa; Santos Onésimo, Julián, Elías, Jeremías, Isaias, Samuel y Daniel, mártires, y Santa Juliana, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y habrá fiesta á Nuestra Señora de Lourdes á las diez, y por la tarde, á las cinco, termina la novena, predicando el cura párroco; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de los santos cuyos cuerpos ó reliquias se veneran en las iglesias de la diócesis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paules.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: La Inmaculada Concepción.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Cierre del día 15' and various interior and amortizable securities.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Amortizable, 5 por 100' and 'Amortizable, 4 por 100'.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Amortizable, serie E' through 'Amortizable, serie A'.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Cédulas hipotecarias al 4 por 100' and 'Anco de España'.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Banco Hipotecario', 'Banco de Castilla', 'Banco Hispanoamericano'.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Tabacos', 'Explosivos', 'Alitos Lornos', 'Azúcares, preferentes'.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Azúcares, ordinarias', 'Cédulas', 'Construcciones metálicas', 'Papelera Española'.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Francos', 'Libras', 'Marcos'.

AVISOS UTILES

Mi hijo Juanito que era raquítico, flaco y pálido, se curó con la Emulsión Scott y ahora corre y juega como si nada hubiese tenido.

D. Bautista CORTÉS, calle Carretas nº 76, Barcelona, escribe lo que precede en 17 Febrero 1909.

La Emulsión Scott

ha alcanzado la reputación de Emulsión modelo

por innumerables curaciones análogas á la presente—modelo por poseer la única cualidad requerida en casos de enfermedad, el poder de curar.

De ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitáis tomar ninguna otra que forzadamente será inferior á la modelo tanto en la pureza y fuerza de ingredientes como en digestibilidad y poder para curar.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones. En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cént. en sellos para el franqueo.



Advertisement for TRABMULL, featuring a portrait of a man and text describing it as the best resolutive of the world for various ailments like rheumatism and skin diseases.

MUEBLES INGLESES Las personas que deseen adquirirlos con gran economía, deben visitar la Exposición de C. Sánchez, Carrera de San Jerónimo, 15, ent.º, que realiza con gran rebaja de precios los muebles que tiene expuestos, para dar sitio á nuevos modelos de habitaciones.

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Catarros: fumad tabaco con hurol. 1 p. tco.

Espectáculos del día 16

REAL.—9,15.—(F. 64 de ab., 25 del t. 1.º)—Salomé (estreno).

ESPAÑOL.—9.—El señor López.—La luna de la sierra.

PRINCESA.—9.—(12.º miércoles de moda).—Amores y amorios.

COMEDIA.—9.—Mi papá.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble) El paraíso.

9,30.—Crispín y su compadre.—El crimen de la calle de Leganitos (doble).

APOLO.—7.—El club de las solteras.—Las bribonas.—La reina mora.—Juegos malabares.

ESLAVA.—6.—La carne flaca.—La gaceta rubia.—El bebé de París.—Los tres maridos burlados.—La corte de Faraón.

COMICO.—6.—(Especial).—Las bandoleras y Ni frío ni calor.

10.—Los perros de presa (doble).

MARTIN.—6.—La revoltosa.—Los ochavos.—La hermana Piedad.—Maese Eli.—La hermana Piedad.

NOVEDADES.—6.—La voz de la sangre.—La pajarera nacional.—Ese es mi hermano.—Las gafas negras.—El dios del éxito.

NACIONAL.—6,30.—De siete á ocho.—Picaro teléfono.—La doble vida (especial).

IMPERIAL.—4,15 y 8,15 secciones especiales de películas.—La azotea.—La tronada.—La caída.—Los incasables.—Consuelo (doble).

LATINA.—5.—La escollera del diablo.—Camino de flores.—Aquí hase farta un hombre.—La escollera del diablo.—Camino de flores.—Sólo para solteras!

ROYAL KURSAAL.—5.—Variadas secciones de variedades y películas, en las que toman parte D'Olma, Hermanas Leal, Africanis y su excéntrico y demás artistas de la compañía.

Advertisement for Doña Enriqueta Vázquez, widow of Sr. D. Victor Zurita, who died on Feb 15, 1910.

R. I. P. Sus hermanos y hermanos políticos,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 16, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, número 12, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra. No se reparten esquelas. Se aplica el coche.

Advertisement for FERNET-BRANCA, Amargo tónico, higiénico, aperitivo, digestivo. Indispensable en todas las familias.—Desconfiar de las falsificaciones.

Advertisement for SALES NATURALES DE LA TOJA, Extraídas por evaporación en el vacío de las maravillosas AGUAS DE LA TOJA. Se emplean para la preparación de baños generales y locales con éxito insuperable para combatir escrófulas, lupus, caries de los huesos, tumores blancos, traumatismos, lepra, artritis, reumatismo crónico, falsas anquilosis, inflamaciones crónicas de la matriz y de sus anexos, sífilis en sus períodos secundario y terciario, etc., etc.

Advertisement for Vigorosa Aguirre, á base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Progresos de la Compañia en 1909 y aumento de garantías de sus obligaciones hipotecarias.

Table with financial data for the company, including 'Lotes de terrenos vendidos a plazos', 'Ingresos varios', and 'Caja de Ahorros'.

Table titled 'NEGOCIOS PRINCIPALES' showing financial data for 'TERRENOS', 'AGUAS', 'VIAS FERREAS', and 'CONSTRUCCIONES' from 1905 to 1910.

Suscripción de valores de la Compañia

Table showing 'Obligaciones hipotecarias 6 por 100' and 'Libretas de la Caja de Ahorros' with interest rates and terms.

Se alquilan todas las fincas, pisos, etcétera, inscribiéndolas, al estar ó saber quedan libres, en el "Boletín de Cotización de Fincas"...

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Manuel Estrada Urrutia Que falleció el 17 de febrero de 1905. R. I. P.

SEXTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. José Luis Gallo y Díez Bustamante DIPUTADO Á CORTES. Falleció el día 16 de febrero de 1901, en su finca de Bercial (Toledo).

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu.

Los que tengan ASMA, bronquitis, etc., usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu...

OUATAPLASME DEL DOCTOR ED. LANGLEBERT. CURA COMPLETA EMOLIENTE ASEPTICO. Su empleo produce excelentes resultados en los casos siguientes: Alergias, Dermatitis, etc.

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

DIRECCION GENERAL DE LAS REALES CABALLERIZAS. Los días 17 y 18 del actual, á las dos de la tarde, se venderán en el pabellón de este departamento...

COMPRO NEGOCIO seguro, situado en la calle de San Mateo, nº 10, con 100 metros de terreno...

Carnaval. Pastales de carrozas y coches esmaltados y pintados á 40 céntimos el metro...

Alhajas de ocasión. Se compra oro, platino y diamantes Principales, 3. portal.

Utensilios. 80 modelos de preciosas alfileras, desde 60 céntimos.

YEGUA extrajera, bien domada, para silla, se vende en la calle de San Mateo, nº 10.

AUTOMOVILES A PLAZOS. MOTOCICLOS. Zorrilla, 11.

COMPRO BRILANTES de 1.º, pagándolos bien. PÉLAGOS, 18, Joyería.

SE HACEN Y COMPLETAN las copias de las COLECCIONES de 1.º, 2.º y 3.º.

DINERO desde el 1.º de enero, sobre hipotecas, alquileres, sueldos del Estado...

LOS TIROLESES Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9. ENTS. ESTOMACALINA ALFAGEME. Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

SEÑORA S: Hoy exponemos nuevos modelos de caprichosos alfileres para sombreros...

Perdida. Para evitar pérdida de tiempo y dinero, comprar los muebles al acreditado fabricante Apollinar Marcos...

PI NO. Modista á domicilio, 2 pta. M. R. Clavel, 11, portería.

LA FELIPITA liquida todas sus pertenencias de muebles á mitad de sus precios...

YEGUA extrajera, bien domada, para silla, se vende en la calle de San Mateo, nº 10.

AUTOMOVILES A PLAZOS. MOTOCICLOS. Zorrilla, 11.

COMPRO BRILANTES de 1.º, pagándolos bien. PÉLAGOS, 18, Joyería.

SE HACEN Y COMPLETAN las copias de las COLECCIONES de 1.º, 2.º y 3.º.

DINERO desde el 1.º de enero, sobre hipotecas, alquileres, sueldos del Estado...

TUBOS DE HIERRO FORJADO Y ACENORIOS. Limas y accesorios. Máquinas y herramientas para talleres y garages.

Borricos Garrañones extra joros, negros, grandes ejemplares, de 2 á 3 años y con 2 á 6 de los sobre la marca.

ESTOMACALINA ALFAGEME. Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA D.ª Antonia de Santa Cruz y Velasco VIUDA DE LEMAUR. Falleció el día 16 de enero de 1910.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO DE MADRID, JA COMETREZO, 82, principal izquierda PARA LOS CALVOS.

VENTA de los talleres de fundición, maquinaria y construcciones metálicas de LA MAQUINISTA DE ALAVA, en Vitoria.

Correos. Preparación completa y sólida por el profesor académico de técnica y escogido. Se ha implantado Academia especial para esta preparación.

AUXILIARES DE ESTADÍSTICA. El 15 de marzo se publicará convocatoria de 80 plazas.

ESTADÍSTICA. Ocasiones en mayo. Preparación HITA, 6.

LA GRAN BRETAÑA CAMAS Y MUEBLES. Ventas á plazos y al contado.

PILDORAS SALUDABLES. 50 céntimos caja. de Muñoz Unicas reguladoras de las funciones digestivas.

HIDREDONES. Fábrica de edredones y colchas de seda. PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS.

ORO, PLATA. platino y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la casa Plaza Mayor, 23.

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Rosa López Andrés VIUDA DE OÑATE.

Doña Rosa López Andrés VIUDA DE OÑATE. Falleció el día 16 de febrero de 1907.

Todos las misas que se celebren el día 16 de febrero en las iglesias de San Jerónimo el Real, San Justo y Pastor (Maravillas), oratorio del Espíritu Santo, en los PP. Salesianos (ronda de Atocha, 17) y en las villas de El Escorial, Santa María de Nieva (Segovia) y PP. Mercedarios de Sarria (Lugo), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.

ESTOMACALINA ALFAGEME. Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

# Los certificados demuestran la SUPERIORIDAD de las lámparas

## de filamento metálico

### MARCA



## SOBRE TODAS SUS SIMILARES

*Eléctricas Reunidas*

Madrid 12 de Enero de 1920.

A. E. G. Thomson Houston Ibérica

Señores,

Muy señores nuestros: Diferenciando gratamente a sus deseos nos complacemos en participarles que estas Sociedades que han dado gran impulso al abono por tanto alzado de la lámpara de filamento metálico, hasta el punto de ser algunas, los miles de las de 25 bujías que tienen abonadas en comercio e industria, al precio de dos pesetas mensuales, ha ensayado y ensayo diferentes marcas de las que el comercio expende, entre ellas figura la de esa respetable casa, y siendo efectivamente todas muy ventajosas por su poco consumo, las A. E. G. son de las que mejor satisfacen al cliente, por ser de mucha duración en general, deficiencia lamentable en todas las lámparas de filamento metálico, que contribuye a que el público no entre de lleno en ellas, como entrará seguramente el día que tal deficiencia pueda subsanarse.

Con tal motivo nos repetimos a V. S. S. Q. D. B. S. S.

El DIRECTOR GENERAL

*J. Corral*

Quedamos habilitados

*José Pallás Casanè*

SEÑORES ASESORES S. A. S.

Madrid 11 de Enero de 1920.

A. E. G. Thomson Houston Ibérica

Barcelona

Muy señores míos: en contestación a su muy atenta fecha 31 de Diciembre próximo pasado respecto a las lámparas de filamento metálico A. E. G. he de manifestarles que de todas las marcas de lámparas que he comprado la mejor marca y de mejor resultado es la de A. E. G. sea marca A. E. G. o sea la de A. E. G. muy atenta quedo a V. S. S. Q. D. B. S. S.

*José Pallás*

### Se distingue por su gran economía, larga duración y mucha resistencia de los filamentos.

### Para el buen resultado, fiar sólo en esta marca.

**Gasparr Vicens y C.**

SEÑORES

DESPACHO

CALLE MONCADA núm. 1

BARCELONA

Barcelona 12 de Enero de 1920

A. E. G. Thomson Houston Ibérica

Señores,

Muy señores míos: Con la presente tengo el gusto de participarles que habiendo instalado un buen número de lámparas eléctricas de filamento metálico A. E. G. entre la mayor parte de mis abonados y habiendo producido un resultado excelente tanto por su seguridad como por su duración y por ser de cualidades superiores a las otras marcas que he probado, he tenido la satisfacción de recomendarlas a las demás Centrales de la Isla a fin de que sus clientes estén mejor servidos. Sirvanse expedir cuanto antes el pedido que los tengo hecho en el anterior.

De V. S. S. Q. D. B. S. S.

*J. Vicens*

D. Julio de Castro y Laxual, Verificador oficial de Centros eléctricos de la Provincia de Barcelona

Certifico: Que he efectuado como ensayos con lámparas de filamento metálico de 15 y 25 bujías de distintos modelos y he observado que las A. E. G. son las que dan mejores resultados en cuanto a la duración y consumo.

En el caso de la "Café de la Botella" de esta población, 20 lámparas de 25 bujías A. E. G. colgadas para trabajar a 120 V. duraron en servicio más de 2500 horas sin que hubo la fecha de este abastecimiento de síbilo en su potencia luminosa, habiéndose fundido sólo en ocasiones solamente 2 lámparas. El consumo por horas es de 55 vatios. 112 por bujía.

En otros centros, la distribución trifilar, como el alumbrado de viviendas y las lámparas colgadas en el techo del salón, es de advertir que el voltaje sufre algunas variaciones a las horas de cumplimiento en la fábrica, sin que esta circunstancia haya causado en ninguna de las lámparas.

Y para que conste expido el presente con Barcelona a 25 de Enero de 1920.

*Julio de Castro*

SEÑORES

SEÑORES ASESORES S. A. S.

Barcelona 12 de Enero de 1920.

A. E. G. Thomson Houston Ibérica

Barcelona

Muy señores míos: Nos honra y nos complace el manifestarles que desde que esta Sociedad ha dado a conocer en esta población la lámpara de filamento metálico marca A. E. G. de esa respetable y acreditada casa, por consiguiente han desaparecido distintas marcas que algunos de nuestros abonados al consumo de las lámparas, particularmente habían adquirido, para que ninguno ha querido el espacio de la de esta respetable casa.

Nuestro deber es decirles que la lámpara de filamento metálico marca A. E. G. es de un modelo de condiciones, tanto en solidez, como en su buena luz, flexibilidad y economía en el consumo, no habiendo otra marca que en la actualidad le pueda ser superior.

De V. S. S. Q. D. B. S. S.

*J. J. J. J.*

De venta en todos los establecimientos del ramo eléctrico

Y EN LA

**A. E. G.--Thomson Houston Ibérica (S. A.)**

CALLE DEL PRADO, 20. -- MADRID -- SALÓN DEL PRADO, 14

Toda clase de instalaciones eléctricas, alumbrado y transporte de fuerza.--Grandes almacenes de materiales eléctricos--